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XI!. évfolyam, 314 (3446) szám KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad, Telefon: 12—2/

Spanyolország politikai meghódolását követelte 
Francétól az angol-amerikai-szoviet kormány
Boose veil találkozott Francoval és Salazar portugál miniszter" 

elnökkel, Churchill a kairói kórházban fekszik
Számolni kell a szövetségesek közeli támadásával az európai kontinens ellen

Chiassoból jelentik: (B. T.) A római rádió megbízható körökből származó 
értesülésre hivatkozva, állítja, hogy Roosevelt elnök találkozott Franco tábor­
nokkal és Salazar miniszterelnökkel. A találkozás, amelyről hivatalos jelentést 
nem adtak ki, állítólag Inonii kairói látogatásával függött össze. A találkozáson 
állítólag szóbakerült a szövetségesek Teheránban jóváhagyott terve, amelynek 
alapján nagyarányú támadást indítanak az európai kontinens ellen. Számolni 
kell azzal. — jelentette ki a római rádió — hogy a szövetségesek támadása a 
legközelebbi hónapokban valóban megindul. Az angol-amerikai és szovjet kor­
mány Franco tábornoktól állítólag Spanyolország politikai meghódolását köve­
teli r, Felvetődik az a kérdés, milyen magatartást tanúsít Spanyolország, ha 
megindul a szövetséges támadás. A római rádió annak a meggyőződésének 
adott kifejezést, hogy Spanyolország ragaszkodik nemzeti becsületéhez. Török- 
ország magatartásáról azt mondta, hogy Menemendzsoglu külügyminiszter a leg­
utóbbi értekezletekről tett kijelentéseiben igyekezett semmit sem mondani.

értekezletek veszélyéről ír 
& londoni Spectator

Géniből jelentik; (MTI) Londonból je­
lentik: A Spncihtor című folyóirat azt 
írja, hogy értekezletek, aminő a teheráni 
volt, veszélyeket rejtenek magukban a 
szövetségesekre nézve. A háborút ugyan 
is nem lehet szavakkal megnyerni és 
nem elég nyugati offenxiváról beszélni 
ahhoz, hogy az elelnscget akár csak egy 
arasszal is visszavessük. A szövetségesek 
szándéka megsemmisíteni a német sere­
geket. de ezt még nem tették meg és 
még hatalmas nehézségek előtt állanak. 
Olaszországban az angol-amerikai csapa­

tok csak csigalassúsággal haladnak elő­
re. Teherán az értekzleten képviselt nem­
zeteknek rossz szolgálatot tenne, ha arra 
a végzetes tévedésre késztetné őket, 
hogy a háborút már megnyertnek te­
kintsék. A háborút még nem nyertük 
meg, még hozzávetőlegesen sent — á'la­
pítja meg a folyóirat. \Tem is lehet meg­
nyerni nagyobb harcok (s tagyobb vesz­
teségek nélkül, mint a ml tv me k re. ebbe» 
a háborúban mir sor kerii't. Németor- 
s; ág még mindig hau más segélyt un á- 
sokkal rendelkezik.

Stiee és Eden együtt vezetik 
nss angol kormányt Churchill 

betegsége alatt
Stockholmból jelentik (MTI.): A 

Svenska Daebladed londoni jelen­
tése szerint Churchill t betegsége 
alatt Attlee helyettes miniszterel­
nök helyettesíti. A hadügyi tárca is 
Churchiilé volt. de Attlee eddig ká­
lónál kérdésekkel nem foglalko­
zóit. A kormány tagjai közül csak 
I .den külügyminiszter tájékozott 
teljesen valamcimyi ügyben, köz­
tük a kairói és teheráni értekezle­
tek részleteiben is. Ennek követ­
keztében Edén cs Attlee együtt ve­
zeti majd a kormány ügyeit és mi­
helyt Churchill állapota megengedi, 
a fontos kérdésekben vele lépnek 
érintkezésbe.

Zürichi hír szerint a londoni la­
pok jelentést közölnek valahol Kö- 
zcpkeletröl arról, hogy Churchill fe­
lesége repülőgépen férje beteg­
ágyához érkezett.

Zürichből jelentik (MTI.): Au ka 
fából jelentik: Ankarai angol diplo­
mat ah örök pénteken reggel az ed­
dig kiadott hivatalos jelentésekről

közük, hogy Churchill hétfő óta a 
kairói kórházban fekszik.

A Pest: írja: Zürichi jelentés sze­
rint Roosevelt pénteken fogadta az 
újságírókat, és kijelentette, hogy a 
kairói és teheráni értekezlet igen 
sikeres volt. Nemcsak háborús és 
hadászati kérdésekben, hanem a 
háború utáni béke fenntartása és a 
jövő háború elkerülése szempont­
jából is. Egy újságíró megkérdez­
te, hogy a háború befejezése 1944- 
bcti várható-e? Roosevelt moso­
lyogva csak ezt felelte: Nem va­
gyok hajlandó a dátum jósok ver­
seny éhen résztvenni.

Newyorkból jelentik: (B. T.) A New- 
vork Times értesülése szerint Marshall 
tábornok valószínűen továbbra is ame­
rikai hadsereg vezérkari főnöke marad. 
Az. európai szövetséges hadsereg főpa­
rancsnokává a lap értesülése szerint 
F.isenhower tábornokot nevezik ki

Wn- hingt ónból jelentik: (B. 1.) Me. 
Arthur tábornok főhadiszállásáról jelen- 
tik: A szövetségesek ií,i britanniai Arave 
mellett a hídfőállásokat kiszélesítették

Páncéloskötelékek támogatásával foly­
tatják előnyomulásukat a sziget belseje 
felé. A parton megszálltak több hadá- 
szatilag fontos helyet. Innen szemmel-

U.i-tartják a Witih csoportot, amely 
Guinea és Uj-Britannia között van 

Berlinből jelentik (Búd. Tud.): A 
berlini lapok rámutatnak arra, hogy 
a szövetségesek Németország elleni 
légihadjárata a hét elején ismét ki 
újult. Az amerikai repülöerö<!<-<!: 
ismét súlyos támadásokat intézie'l; 
német városok ellen. Berlin bomba 
zásáról hivatalos helyen csak -m; 
nyit mondanak, hogy különösen ■» 
főváros középpont jában volt v- 
Ivos kár, és a 
dozata volt.

lakosságnak sok

Csaucseli csungkingi vezérkari 
főnök beismerése a rendkívüli súlyé1

veszteségekről
Sanghajból jelentik: (MTI) A Német 

Ti jelenti: Csaucseli tábornok a 9-ik 
csungkingi hadiövezet vezérkari főnöke 
beismerte, hogy a csungkingi csapatok 
Csangteh térségében vívott harcok so­
rán rendkívül súlyos veszteségeket szen­
vedtek. Az 57-ik csungkingi hadosztály, 
amely tiOOO emberből állott, a Csang'eh 
birtokáért vívott 11 napos harc után any­
uéira leolvadt, hogy már csak 30 sebesii-

letlen embere volt, amikor Csengtek ia 
pán kézre került. Ugyanúgy nagy vesző* 
ségeket szenvedtek azok a csapatok i>. 
amelyeket a 9-ik hadiövezetből vittek a? 
arcvonalba erősítésül. Több mint 14 ünr: 
ember esett el. Ezzel szemben a .japán ­
nak lényegesen kisebb veszteségeik v- I- 
lak Cseucseli táborok meg-nősitéUe 
továbbá, hogy a csungkingi csapat-* 
nem voltak kellőképpen felszerelve.

Eredménytelenül támad 
u Szovjet Elrevgrad 

környékén
Újabb terrortámadás Berlin ellen. 38 bombádét

lőttek le a németek
Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­

szállásáról jelentik a Német Távirati 
irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: A keresi tengerszorosban egy 
tengerészeti parti üteg elsülyesztett 
egv szovjet gyorsnaszádot és lelőtt 
cgv ellenséges bombázót. Páncélos es 
csat arepiilőgépek kel támogatott újabb 
bolsevista támadásokat a chersoni 
hídfő ellen hegyivadá-szaink vissza ve­
tettek és 1.0 szovjet páncélost kilőt­
tek. Az ellenségnek súlyos véres vesz 
tőségei voltak. \ .szovjetcsapatok esii- 
Iöviöki-in is támadták Kirovgrád kör- 
tivékén. azonban eredménytelenül. 
Ellentámadásaink újabb teret nyer­
lek. Az ellenség 35 páncélost és 23 
’üvegei vesztett. A Pripjet es Bere­
zina között az, ellenség számos táma­
dása kudarcot vallott. Zlovin vidé­
kén erős szovjet támadásokat hárítot­
tunk el. Kriesevtől nyugatra az ellen 

mesterséges köd védelmében la­
uft. azonban a legcsekélyebb 

eredmény nélkül. Nyev el jlől délnyu­
gatra csütörtökön egész nap tartottak 
a su Ív os védelmi harcok. Egyetlen 
badest szakaszán -ól páncélost pnsz- 
líloltuuk el. A szovjet csapatok táma­
dásaikat csiilürtükün Nyeveljtől. nyu­
gatra és északnyugatra is kilerjes/.let- 

>ték. I .eiti na iádtól délre helyi jellegű

seg
m ai

ellenséges támadások hiúsultak meg 
Az ellenség súlyos vesz,lesegekct s&eti 
vedelt.

A délolaszországi arevonalon V <v 
nal'ro mindkét oldalán tovább tarla 
nak a védelmi harcok. A keleti szaka 
szón az angol erők erős tüzérségi és 
re pillogó pküt el ék ok támogatásává! 
folytatták támadásaikat. Vz ellenség 
elkeseredett harcokban csak csekély 
területet overt, noha veszteségei ma­
gasak voltak Az ellenség állürcfei kí­
sérlete nem sikerült. Több ellenséget- 
páncélost pusztítottunk el és lelőt­
tünk 10 angol, illetve amerikai repü­
lőgépet. Ellenséges vepülőkölc lékek 
nappal elrepültek a német öböl felel i 
és sok robbanó- és gyű jl óbombá t 
doblak le különböző északnyvigahlé- 
m etországi helységekre. Különösen 
Brémában keletkeztek súlyos rombo­
lások. Pótolhatatlan kulinvális mű­
emlékek pusztultak el. Az esti órák 
ban angol és amerikai bombá/xiköte- 
lékek újból súlyos terrortámadást in­
téztek a birodalmi főváros ellen, je­
lentékeny károk keletkeztek. A lég­
védelmi erők. bár az időjárás követ­
keztében a védekezés nehézkes voll, 
eddigi megállapítás szerint 38 táma­
dó bombázót lelőttek.
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Meiik millióra:
APÓI Ló: Csavargók.
BELVÁROSI: A láp virág«.
CASINO: A sas visszatér.
KORONA: Aranypáva.
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Göndör Klári, Szögi Arany, 
Kemény Gizi és Czéh Gitta 

vezetik Esszé András imíve 
sieti aukcióját

Nagyvárad, december 18 E 6 s z e
András, ■ k ilagytehetségű szobrászművész 
kiállításán, amely az Újságíró Otthon vö 
cos termében szombaton nyílt meg, szer 
dán délután 5 órai kezdettel művészi 
aukciót rendeznek, amelyen a háziasszo 
nyi tisztséget, illetve az aukció vezetését 
a színtársulat legnépszerűbb művésznői 
Göndör Klári, Szögi Arany, Kemény Gizi 
és Czéh Gitta vállalták el. A ritka művé 
szeli aukció, amelyhez hasonló még nem 
is volt Nagyváradon, méltán nagy érdek 
lődést kelt városzertc. — Eösze András 
kiállításának anyagát lapunk legközelebbi 
számában ismertetjük.

Vasárnap délután 
megnyílnak a jégpályák
— he isy merőd az idő

A fagyos idő beálltával időszerű­
vé vált Nagyvárad korcsolya-sport­
jának megindítása. A jégpálya kér­
dés megoldására a helyi sportegye­
sületek közösen vállalkoztak s ez 
ügyben kérdést intéztünk Tölgyesi 
Istvánhoz, a NAC téli spot Iszakosz­
tályának elnökéhez:

— Ha az idő így marad, — mon­
dotta — akkor holnap, vasárnap 
délután már meg is nyitjuk a kor­
csolyapályákat. Szoinay Sándor pá­
lyaintéző már meg is tette a kellő 
lépéseket, hogv fagy esetén a teg 
paly a k r I k észül j e n e k.

* As*-*^*-*-* *-♦•£*■*•*

Vfslat kapnak 3 kisgyermekes 
srvSI és 5 gyes aluli qyer- 

ttweU
Ertesítem a$ «rdekelteket. hogy 3 

Kóselelmezés-t Hivatal által kiadott

Megérkezett Nagyváradra 
vitéz Béldy Alajos altábornagy, 

az ifjúság országos vezetője a mai 
levente ünnepségekre

3 te rkes any ak ég bl 5 even
a 1 tili NTFi mrIs. l. r 7 P 4P 3 d r G e Hl b 0 T
ha1 vi 10 < j r tv 3 v 1 3 dacot 3 kovf\kríő
c (-• trendben q > -’.tatom ki:

Folyó hn .10 •ön, hétfőn;
3 Damianich-uiteaí I. sz :!o6ítoban,
a Mátyás Lira!y-nt 104. «Sí. alatti» 11.

elosztóban a Hort)iy Miklós-ut;

Nagyvárad, dec. 18. A mai nagy- 
•zabái-11 Irventcüimepségre déli 12 
órakor, a budapesti gyorssal Nagy­
váradra érkezett vitéz Béldy Alajos 
altábornagy, az ifjúság országos 
vezetője. Az állomáson vitéz Ká- 
szonyi Zoltán hadtest ; leventepa­
rancsnok, vitéz czeczei Kurz La­
jos ezredes, Pócsy László ezredes, 
Arany Paska!, a leventeegyesiilet 
elnöke és dr. Gyapay László he­
lvet les polgármester jelent meg az 
altábornagy fogadtatására. Csatla­
kozott az üdvözlők csoportjához 
dr. Scheffler János szatmári püspök 
is, aki éppen a déli vonattal ké­
szült visszautazni székhelyére. Vi­

téz Béldy Alajos kíséretében az Or­
szágos Szent László Emlékbizottság 
képviseletében Nagyváradra érkéz 
lek Vaj taffy Ottó ny. vezérőrnagy, 
Kenhkeméthi-Pethes László dr. ny. 
főispán, szentlászlószállási tölrlhir- 

tokos és dtikai és szentgyörgyi 
Szeli Sándor dr., Bihar vármegye 
tb. főszolgabirája.

Az üdvözlések után vitéz Béldy 
Alajos altábornagy a Himnusz 
hangjai mellett ellépett az állomás 
épülete előtti téren felállított le­
vente díszszázad előtt, majd pa­
rancsot adott a leventék bevonulá­
sára és szállására hajtatott.

December 25-éjti nyílik meg 
úf vezetéssel a Pannónia kávéház

és étterem
Nagyvárad központja lassanként visz- 

szanyeri régi fényét. Mint ismeretes, a 
nagyhírű Pannónia kávéház és étterem 
forgalma az utóbbi időben teljesen meg­
csappant. Most. ez a vendéglátó üzem 
íij, szakavatott kezekbe került. Doh r ás 
János vette ál a Pannónia szálloda, étte­
rem és kávéház vezetését. Az új tulajdo­
nos hosszabb ideig királyi udvari szakács 
és világhíres éttermek vezetőjeként tevé­
kenykedett. minden ludasát latba veti, 
hogy Nagyváradnak ezt a patinás tize-® 
ni ét arra a magas színvonalra emelje,

amelyhez Nagyvárad közönsége hozzá­
szokott.

Dobrás János december 25-én, kará­
csony első napján adja át rendeltetésé­
nek az alapjában teljesen átszervezett 
Pannónia szállodát, kávéházal és étter­
met. Ha figyelembe vesszük, hogy Dob­
rás János, a ragyogó tudású, intelligens 
tulajdonos mindent elkövet, hogy Nagy­
várad kényes közönségét teljes mérték­
ben kielégítse, biztosra vesszük, hogy a 
Pannónia üzemek az új vezetés alatt tel­
jes sikert aratnak.

ííims úuiéftmiUi kízmii Ut&snsk 
Ü06 m mmmimsáf dUt

t'<S-O ez. alatti, III, */.. eloszt óban 
az Ossi-telepcm lévő gr- Tisza lel \ ,;ín 
úti, 1 \ . ez. elosztóban.

Folyó ho 21-0.11:
ás Árpád vezér úti V. >z. eins»!óban. 
a Szeptember 6-ulcán lévő X 1 -el­
osztóban, a May ás király-fit 5. ez. 
alatl lévő X II. elosztóban és a Ke­
li e*se-utcj IV. sz. alatt lévő Vili. ez. 
elosztóban vehetik át a részükre járó 
10 dgr. vajat, — a tej kivétele alkal­
mával. Fenti napok után az elosztók 
vajat nem szolgáltathatnak ki.

Nagyvárad, 1943 december 17.
Dr Gyapay g. k., h. polgármester. 

masnngR

Nagyvára^ dec IS Szabó Mihály ga- 
ázs-tu!ajdonos üzemeben még 1941. el 
0 elejen nagy tűz pusztított s többek 

között felig elegeit egy' autogumiab 
roncs íj Ezt a használhatatlanná \ ált 
gumnut később eladta egy Ne,erű László 
nevű bocskorkészítőnek, aki ia.ita kívül 
még — a vádirat szerint — Szitter Ká- 
rolytól, Cöípil Jánostól, Szentpéteri Ár­
pádtól ez Csordás Tividartól vásárolt orz- 
szrsen 8 használt guminiabroricsot, vagyis 
zárolt cikkel, s azokból bocskorotuf 
a szben baromiak», részben sebes vári ro­
mán földműveseknek adta el. A lór 
úgyés/ésg közszükségleti cikk iogel cites 
elvonása címén emelt vádat összesen 26 
személy ellen. Az ügyel ma délelőtt tár- 
KValta a nagyváradi törvényszék dr Ge- 
le*a László büntető egyesbírája, mint 
uzsorabiróság. A tárgyaláson öt vádlott 
nem jelent meg s azokkal szemben a 
bíróság — dr Szepess kir. ügyész indít­
ványára — elkülönítést rendelt el; úgy­
szintén Negru László ügyében, akit eb­
ből az ügyből kifolyólag már elitéit a

14 karátos aranyát megveszem becserélem, átdolgozom
bMtoí^«ra^r?iSS’ sP°rf9VŰrű készítését hozott aranyból a legszebb 
kivitelben vallahom. Márkás órák nagy választékban

Hasi linger Járms
6i*sls-éksz«*rész RákÓMl-ut 8.

------------ mniwi mmmm i,—

ke 1 c*2sV ;ivt ViE töt x ény$itk
A fötargyala:- adatai alapján a k|r. 

ur ; Szitter Károllyal, Copil íanti.-'a! 
valamint a bocskort vasárló román tóid 
müve;ekl-.el szemben efitelte a vádat s 
erek ellen a bíróság a - eljárási megs ’Un 
létté. Szabó Mihályt, Szentpeteii Árpá­
dot r;. Csordás Tivadart bűnösnek mon­
dotta ki közszükségleti cikk jogellenes 
elvonásának vétségében és ezért Szabót 
100, Rzentpélerit 80, Csordást 50 pengő 
pénzbüntetésre ilélte jogerősen. Enyhítő 
körülménynek tudta be a bíróság, hogv 
az elítéltek az eledel í rendeltetésére 
már nem használható cikket adtak el 
kétségbe vonhatni Imin! közszükségleti cikk 
előállításának céljaira.

Március 1-ig meghosszab­
bították a repiüőKépzésre 

fali leieatkezést
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A Magyar Aero Szövetség közli, hogy 
a haderőnkiviili repülő előképzésre 
való jelentkezések idejét március 
1-ig meghosszabbították. Az előkép­
zésre 17—20 év közti, magyar állam- 
polgárjaim, tiszta keresztény szár­
mazású ifjak jelentkezhetnek a .Ma­
gyar Aero Szövetségnél Budapest, 
X •• X inadon. 2. sz.), ahol részletes 
tájékozta fást- kapnak-

» Legszebb
i karácsonyi ajándék:
j Rózsavölgyi Ráírj:

Karácsonyi album P yrj_
Marnitz:

; Karácsonyi album p 29. -
Nádor:

Karácsonyi aibum P 20- 
\ időkre a pénz előzetes beküldés* 

mellett portómentesen küldi
j Hunyadi József
1 förivv es zeneműkereskedő

Nagyvárad, Rákúczi-ul 2. Tel. H sg

Megérkezett a vásott- 
baromfi Nagyváradra

Kedden kezdik meg a 
szétosztást

Értesítem a város közönségét, hogy a 
vágott baromfi megérkezett. Mindenki 
ott veheti át, ahol a közélelmezési jegy- 
szelvény megfelelő kockáját az előjegy­
zés alkalmával leadta. A baromfi kivál­
tásánál 60 dkgr-ig 1, 120 dkgr-ig 2 és 
ezen felüli súlynál annyi koekát kell le­
adni, ahányszor 60 dkgr. a vágott ba­
romfi- Azok, akik még nem jegyeztek 
elő, dr Pávó Páiné Mezey Mihály-utcai 
elosztójában utólagosan vásárolhatnak.

A fogyasztói ár a következő: 
sovány liba 6.88, kacsa 6.88, csirke 7.58, 

tyúk 6.48, pulyka 7.18 P kg-kint.
Felhívom az árusító húsiparosokat és 

kerskedőket, hogy az átvétel végett dr 
Pávó Pálnéval lépjenek érintkezésbe. A 
kiosztás kedden, |2-én kezdődik.

Dr Dobay, aljegyző.

Potyáival-szemle
gWJWIIWJBmWtWBJBWWM'W ■mMHlll.JJH.l'r

A Városok Lapja december '15-Íkí szá­
ma ismét érdekes ég nagyon tanulságos 
tartalommal lei, ,n meg Vezércikkében 
l ukács Orion, a Magyai X amsek Orszá­
gé >• SzÖl'ets c-gé'iek i'l fíyp ,<-l S »InciWt ic
merte)I a Szövetség 1943. évi tevékeny­
ségét, A háborús helyzet a Szövetség 
munkatervét is befolyásolta, dr egyúttal 
meg is növelte a• összefogásban rejlő erő 
szükségességet A közellátás, a városi 
pénzügyek, a kultúra, d<" különösén a 
városi tisztviselők anyagi helyzetének ja­
vítása leien a Szövetség áldozatos mun­
kával igen léientős eredményeket tudott 
elemi, ugyannyira. Ijogy a kormányzat az 
intézkedések meghozatala előtt mindig 
kikérte a Szövetség véleményét és egyes 
minisztei iuinuk ís szorosabbra fűzték a 
kapcsolataikat a Szövetséggel. A városok 
későbbi feladatainak felsorolásával feje­
ződik bt- a nagyjelentőségű cikk, amely 
méltán tarthat számot nemcsak a városi 
tisztviselők, de az egész művelt nagykö­
zönség érdeklődésére. Az 1941. éri állami 
költségvetés és a városok szempontjai­
nak összevetését találjuk meg a követke­
ző cikkben, amely a számok tárgyilagos­
ságával fejtegeti, hogy a rendkívül, nagy- 
összegű állami költségvetésben milyen 
mértékben vannak városaink érdekelve. 
Pécliy Horváth Rezső Gyöngyös városról 
ír színec cikket, Halász Árpád pedig Ma­
im történetéről, gazdasági és kulturális 
fejlődéséről közöl igen alapos tudással 
megírt, de mégis könnyed és kellemes 
stilusu tanulmányt. A Városkultura rovat 
Szolnok irodalmi és művészeti életéről 
vezércikkezik, különösen kiemelve a Ver­
seghy Ferne Irodalmi Kör dfjfcember hó 
10-iki nagysikerű pesti bemutatóját. Az 
idegenforgalmi rovat közli Homonnay 
I ivadar főpolgármester megnyitó beszé­
dét az Idegenforgalmi Bizottság megala­
kuló ülésén. XMrosi, közgazdasági és kul­
turális hírek, könyvismertetések egészí­
tik ki még a tartalmas számot,

-ili-m u I rerc-4 rs^'sxrtrva.n-ii.
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LMdonben Churchill
hcssssű betegségére 

számítanak
Edea kúlügyminiszleit emlegetik Churchill helyet­
teséül. Tíz hónap alatt másodszor kapott tüdőgyul­

ladást az angol mimsz’ereinök.
Moszkva tervei Közép- és Keieteuiipáhan

Stokhohn. (MTI.) A svécl estilapok szerint Londonban ható 
i-ognttan számítanak arra, hogy hosszú idő telik el Churchil 
gyógyulása után, amíg a miniszterelnök ismét megkezdheti 
munkáját. Rámutatnak arra, hogy az angol minisztelenök az 
utóbbi hónapokban korához képest túlságosan megfeszített mun­
kát végzett. A közlemény szerint Churchill állapota javult, de 
londoni politikai körökben mégis számítanak arra, hogy a mi­
niszterelnök munkaképességének helyreállításáig ideiglenesen 
más politikust állítanak a hadiparlament élére. Tíz hónapon be­
lül Churchill már niásodizban betegedett meg tüdőgyulladásban 
— Írja az „Atton Baded'* és megjegyzi, hogy Churchill tartózko 
dá&i helyéről mindössza annyi ismeretes, hogy valahol Afrika 
ban ran-

Madrid. (MTI.) A Nemet TI jelenti: Londoni politikai körök 
Merint, ha Churchill betegsége miatt ideiglenesen visszavonul­
na a kormányügyek intézésétől, Eden külügyminszter helyette­
sítené.

Lisszabon. (MTI.) Churchill állapota pénteken délután Lón 
donban kiadott hivatalos közlemény szerint változatlan. Közér 
#etc javult. A közleményt három orvos irta alá.

Bulgáriát földrajzi helyzete teszi 
Németországi természetes 

szövetségesévé
Szófia. (MTI.) Miért tartott Bulgá­

ria Németországgal? című vezércikk­
ben foglalkozik, a .-/.ora" Cordell 
Huff.nah a Balkán ellen szóló fenye­
getéseivel és többek között ezeket 
irja: Bulgária földrajzi helyzete teszi 
Németország természetes szövetsége­
sévé és Németországon ki vili az első 
világháború után senki más érdeklő­
dött Bulgária termékei iránt, amikor 
az Aegci-lengerhez vezető kijáratot 
elvesztette és csak a dunai át maradt 
számára nyitva. Erről n 25 éves élet- 
halál harcról Cordell Hull mit sem 
akar udni. 4 legyőzött Németország 
kezét nyújtotta Bulgáriának ás vele 
együtt indult el n felfelé vezető után. 
Bulgáriát az első viláaliáhorú után 
éppen olyan igazságtalan büntetés 
arte mint A émetországot Ha valaki 
más világrészen amerikainak érzi ma­

gát, gyiittérez az amerikaiakkal ak­
kor miért rtc szövetkezhetnének az 
európai államok Németországgal és 
miért ne vehetnének részt egy olyan 
harcban, amely Európa védelméért 
folyik?

Bulgária sohasem mond le 
megszerzett tartományairól

Szófia. (MTI) A Német TI jelenti: 
Bulgária politikai köreiben ama né­
zeten vannak, hogy Bulgária semmi 
esetre sem engedheti át. visszaszerzett 
tartományait Macedóniát és Tráeiál 
szomszédéinak, akik ott évszázado­
kon át idegen uralmat gyakolotak. 
Senki sem fogja komolyan elhinni, 
hogy Bulgária öngyilkosságot akarna 
elkövetni. Olyan bolgár államférfi 
nem akad, akármilyen politikai párt-

Kik írják az

Erdélyi Gazda 1944. évi Marát?
Almav Béla, Almássy János. Antal Dániel, Asztalos István. A Izéi Ede 
hr.. Balogh István, Bartali« János. gr. Bethlen László. Bikfalvv Fe­
renc, v. Bíró Gyula. Cserey Lajos, Csermely Géza. Demeter Béla. De­
meter Jenő, Doliy Bertalan, Eórv István, Erdélyi József. Gábos Dénes, 
Gárdonyi Géza. Horváth István, Illyés Gyula, Izinger Bál, Jánky 
Endre, József Ákos, Kletcnhach Rudolf, Kánya György, Cs. Károly Ist­
ván. Kese Attila. Kiss Kálmán. Kcdolányi János. Kollonay Endre, 
Konkolv-Thege Sándor. Kontságh Sándor. <xós Balázs, Kovásznál Já­
nos. Kozán Imre, Ktitliv Sándor. Laczkó Lujza. I.aurentzi János, Le- 
▼edi Lajos. Mnverffv Tibor. Hűd ra Alajos. Nag> Miklós. Ortli Imre

Tel \ au
Sándor, Bigler József Sev- 
. So11iez.ky Lajos. Somodi Fe- 

Szeghő Dénes,
Xg v

Tamás.
F erene. 
\ irásrh

Papp István, Péter Domokos. Ren 
fried Ferenc, Simon András, Sinka
re ne, Szalhmárv Lajos, Szász Ferenc, v. Szász István.
Szirmav János, Tamási írón, Teleki Béla gr.. Teleki 
Tompa László, Tóth Károly. Tóth Tibor, ifj. Török 
László. Vita Sándor. Zalányi Tibor.

, 632 oldal. — Többszáz kép.
Ünnepi kiadás az EMGE száz éves évfordulójára

Szerkesztette : Demeter Bé'a
Both ára 8 oenrö, EMGE »aqoiína^ 5 "en^ö.

Kapható EMGE vármegyei kirendehséoeknél. Erdélyi Gazia ki- 
adóhivatala-an (Ma ális-v 24.). könyvesboltokban és meorendelhetö 

tv> EMGE - vdakörnp mién

hoz tartozzék is. aki magától önként 
akarná Bulgáriát megint szétrombol­
ni. Az ellenséges hatalmak felhívásai­
nak Bulgáriában nem volt semmi ha­

tása a bolgár külpolitikára vagy bel­
politikára és nem is lesz. Bulgária a 
végsőkig védelmezni fogja egységét ős 
szabadsását.

Moszkva baloldali köztársaságokat 
akar felállítani Finnországban, 

Lengyelországban és Cseh­
szlovákiában

Stockholm. (MTI.) A Svenska l>ag- 
bladet szerint a Szovjetunió szembe­
helyezkedik a kisállamok helyzetével 
és minden országgal kiilön-kiilön akar 
szerződést kötni. Moszkva baloldali 
színezetű köztársaságokat szeretne 
felállítani Finnországban, Lengyelor­
szágban és Csehszlovákiában. A kis­
államok az ilyen törekvésekkel szem­
ben védekeznek és segítséget ösztön­
szer ííen Európától várnak.

Zürich. (MTI.) 4 Neue Zürcher 
Zeitung washingtoni tudósilója sze­
rint a szovjet-csehszlovák szerződést 
az Egyesült .államokban sokan egy 
kollektiv rend kezdetének tartják 
amelyben a közép és keleteurópai ál­
lamok szovjet hegemónia alatt egyet­
len hatalmas tömböt képeznének. Ezt 
a fejlődési W ashingtonban aggoda­
lommal kisérik.

Fontos intézkedéseket 
határozott el a fasiszta
közti rsps-gi ormány

Eszakolitszország. (MTI.) \ Nemet 
Ti jelenti: -\ Duee elnökletével tar­
tott minisztertanács a Stefani Iroda 
jelentése szerint többek közölt a kö­
vetkezőket határozta el: A törvény­
hozó ülést, a m elv véglegesen megál­
lapít ja az olasz szociális köztársaság 
alkotmányát, összehívják. amint az. 
olasz fasiszta köztársaság Lmét elfog­
lalja helyét a háborúban. A volt ki­
rály és a királvi ház tagjainak udvar 
larlási költséax elését mersz intetik. 
Tengerészeti gyalogsági hadtestet ala­

kítanak. Felülvizsgálják a legutóbbi 
esztendők során kinevezett egyetemi 
tanárok, valamint magántanárok és 
magasfoku tanintézetekben működő 
tanerők alkalmas voltát: Megtisztít­
ják a nemzeti oktatói testületet a

•[»][* [»

ML’

Amíg Ön alszik

méltatlan szabadkőműves és zsidó Ki­
folyás alatt álló emberektől.

Stockholmból jelentik (MTI.): Az 
Alton Tidningcn washingtoni jelen­
tése szerint Pietro volt spanyol 
honvédelmi miniszter spanyol ellen- 
kormánv alakítási kísérlete Mexi­
kóban kudarcot vallott. Pietronak 
nem sikerült a különféle csoportok 
között egységet létrehozni.

Sloe!.halm. (MI I.) Rommal táber- 
v.asy a D.m inban állomásozó ném*” 
csapatok feleit szemlét tartott

f
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Még ennél gyorscbban is pénr 
H®t juthel! Vigye vissie e keres» 
hsdéhé* elhotinéf* TUNGSRAM 
XRYRTON lámpáit!
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1943 dec. 20-16! 1944 január 31-ig
A léidére is bevezetik g bűze kötvényeket. Nagy oz érdek­

lődés g kibocsátás iránt
A kő sei jövőbe» nagr érdeklődbe 

mellett. kibőeeáiáéra kerülnek a 3 »xá- 
zaléko* bőzakőtvények 5 millió mé­
teren ássa búza.. 200 millió pengő 
névértékben, A pénzüg) minie t, I e r 
már bejelentette a parlamentben, 
hogy az állami kötvények 3 százalék­
kal kamatoznak, sorsolás utján 25 év 
alatt kerülnek visszafizetésre. A köt­
vényeket üzlet biztosítékul és bánat­
pénzül is elfogadják a hatóságok és 
a címleteket gyjjmoltak és gondnokol­
tak részére is megvásárolhatják. A 
kibocsátásra kerülő kötvények név« 
értéken kerülnek emisszióra, még­
pedig akként, hogy 5 mázasa (200 P), 
10 mázsa (100 P). 25 mázsa (100 P) 
e 100 mázsa (4000 P) névértékröl 
szóló címletek lesznek. A kötvények 
bemutatóra szólnak és szokat beveze­
tik a budapesti értékőzedére is. Ä 
kötvények kibocsátásának kelte 1944 
február 1 lesz. A kötvények ettől a 
naptol kezdve utólagosan 3 százalék­
kal kamatoznak. A kamat évenként 
kétszer, február és augusztus 1-én 
válik esedékessé és a kötvényhez tar­
tozó 50 darab kamatszelvény ellené*

ben kerül kifizetésre. A "kölcsön tör­
lesztése 1945 február első napjaiban 
kezdődik és a 25 év végért, azaz. 19f>9 
év február hó 1-ével fejeződik be.

A visszafizetésre kisorsolt kötvé­
nyeket, valamint az esedékessé vált 
kamatszelvényeket az azokon feltün­
tetett búzamennyiség pengő ellenér­
tékének megfelelő összeg készpénz­
ben kifizetése útján, váltják he. A 
pengőellenértéket a búzának az ese­
dékesség napjára érvényes erre vo­
natkozó törvényes rendelkezések sze­
rint megállapításra kerülő átlagárfo­
lyamán kell kiszámítani. Ha azonban 
az így megállapítandó átlagárfolya­
mon egy mázsa búzának ellenértéké 
10 pengőnél kisebb lenne, a kötvé­
nyeket é« a kain átszel vényeket egy 
mázsa búza egyenlő 40 pengő árfolya­
mának megfelelően váltják be. A 
visszafizetésre kisorsolt kötvényeket 
és az esedékessé vált szelvényeket 
mindennemű adó, illeték stb. levoná­
sa nélkül váltják be a szelvények hát­
lapján megjelelt fizetési helyeken. A 
fizetési helyek a következők: Posta­
takarék, Nemzeti Bank, P. K.. Belvá­
rosi Takarék, Budapest Székesfőváro­
si Községi Tp., Creditaustalt-Bankve- 
rein. Hazai Bank, Magyar Általános 
Hitelbank, Magyar Bank és Kereske­
delmi Bt.. Magyar I.eszámítolóbank. 
Mrgvar-Olasz Bank Mokiár, Orszá­
gos Pöldlöteiintézet. OKIT, Pesti TP;

ai I t'ő Takarékpénztár Pepii Ma­
gyar Kereskedelmi Bank A törlesz

lésre történő sorsolást minden év no­
vember 15-e és 30-a között- elsőiz- 
beu 1911 no\ emberélten tartják meg, 
a következő év február első napján 
beálló esedékességgel. Az. államkincs­
tár azonban jogosult törlesztést, sor­
solás helyett a nieefclelő kötvény- 
inennviség visszavásárliísálvaI is telje- 
siteni. Abban az évben, amelyben a 
törlesztő terv szerint, sorsolás alá eső 
eljes mennyiséget visszavásároltak.
,i sorsol a elmarad*

Mint értesülünk, a kölvénvek jegy- 
Z('.. i ideje 194.3 december 20-atól 191 I 
évi január 31-éig tart. A jegyzési In- 
Ivek a következők: A fentebb felso­
rolt fizetési helyek, a P K. kiiölele 
kébe tartozó többi pénzintézetek, az. 
OKU kötelékébe tartozó hitelszövet­
kezetek, a Szövetség Gazdasági és 
Hitelszövetkezetek Központja, Ko­
lozsvár és annak tagszövetkezetei, a 
Hitelintézelek Szövetkezete.

Ezenkívül a jegyzéseket, mint köz-

Mielőit
cipőt rendel
vagy javíttat, keresse fel

NAGYFHNENC
kistermelő cipészeiét
Rákóczi ut 20 sz,

vetítők elfogadják a postahivatalok. 
Hanza és annak tagszövetkezetei, aa 
osztálysorsjegy főárúeitók és a Ma­
gyar Bankárok és Ertékpapirkercske- 
dök Országos Egyesületének tagjai A 
búzakölvények iránt az egész gaz­
dasági életben igen nagy érdeklődés 
nyilvánul meg.

Kávéházakban és vendéglőkben kérja 
a MAGYAR LAPOK“-»!

Két lősasesrssállitó hajó és 17 szövet* 
séges hadihajó pusztait el Bari 

bombázása alkalmával
Berlin. (MTI.): Az Interinf jelen­

ti: A cassinoi völgy és Van afro kö­
zött, valamint az adriai partokon a 
német csapatok csütörtökön is meg­
hiúsították az angol-amerikaiak 
valamennyi áttörési kísérletét. Or­
só,gnától északra a kanadaiak min­
denáron áttörést akartak kierősza­
kolni Orlone irányában, azonban 
csak néhány száz méter le re pel 
nyertek, de azl is rendkívül súlyos, 
véres veszteségekkel fizettek meg.

Washington. (Búd. Tud.): Hiva­
talos helyen kijelentették, hogy a 
Bari elleni ’légitámadás során le­
vegőbe repüli kél lőszerszállitó 
hajó és 17 szövetséges hadihajó 
pusztult el. A láinadás körülbelül 
ezer áldozatot követelt halottak­
ban és sebesültekben.

Berlin. (MTI.) A Német 11 jelenti: 
A hiii és Angliában állomásozó ame­
rikai légikötelckek az. elmúlt 24 óra 
alatt végrehajtott légitámadások so­
rán ismét 46 gépet vesztetlek és pe­
dig 44 négymotoros bombavetőt és 
két vadászgépet.' Ezzel összesen 450 
repülőgépet veszítettek a legutóbbi 
bét folyamán.

Stockholm. (MTI.): A svéd par­

lament pénteki zárt ülésén a mi­
niszterelnök és a külügyminiszter 
beszélt az elmúlt hónapok külpoli­
tikai eseményeiről. Az ülésről rész­
leteket nem közöltek.

10 órás munkahét bevezetéséi
követelték a háború utánra 

Ausztráliában
Lisszabonból jelentik (MTI ) A r 

angol hírszol,gálái szerint az ausz­
tráliai munkáspárt értekezletén a 
háborúul ánra 40 órás munkahét 
megvalósításúi követelték a mező- 
gazdaságban és az iparban egy­
aránt. Azonkívül évi kéthetes sza­
badságot. Felvetették azl a javak 
latot, hogy a zsidókat nemzetként 
ismerjek cl, amely reszt vehetne a 
háború utáni béke tárgyal ásókon.

December 2-í-én 12 óra 15 perekm 
közvetíti a vatikáni rádió a páp- 

üzenetét
Zürichből jelentik (MTI ): Chias 

sóból jelentik: 1 livatalos közlés sze 
rint a Vatikán adóállomása decem­
ber 24-én 12 óra 15 perckor közve­
títi a pápa karácsonyi üzenetét. .

Karácsonyra
ieqszebb ajándékot a

Krau« István
II NEMZETI"

könyv- és papírkereskedésben vósáro!;on

kéczi-ut 11. Telefon: 14 25
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Siombat, 1943 december 13. MAGYAR LAPOK

BULGARIA
Ai ujsagohaío mar nem igen lepő­

dik meg egyes távirati irodák sok­
szor fantasztikusnál fantasztikusabh 
hírein, hí.-zen legtöbbször (Mimin a 
rímekig jul el. aztán a levetrőhe néz. 
legyint egyel — - ez még a legjobb 
(vd — egy kéi pillanatig elgondol­
kodik. Az utóbbi időben Bulgáriával 
kapcsolatban olvastunk olyan híreket, 
.••miken a szokottnál többen elgondol­
kodtak.

Az idegháború hullámai Borisz cár 
halála alkalmával kezdtek erősebben 
gyűrűzni a balkáni állam körül. Az 
állandóan napirenden lévő és lassan 
a végső döntésre megérett török-kér­
déssel kapcsolatban majdnem mindig 
* zrrepelI az. ország line. Különböző 
merényletek szerv ezkedések leleple­
zése, nagyarányú razziák fegyverek 
ólán, mind csak tápot adtak az őr­
izni változó magatartásáról keringő 
híveknek. Szófia el-ő bombázása után 
;i||alános volt a vélemény, hogy a fő- 
’ íi ras fonályaudvarának körn vekén 
lehuHoU bombák nyomán megkezdő­
dik a Balkán szellemi bombázása is 
r ezt az új idegháború rohamot, ter­
mészetesen összefüggésbe hozták nem - 
esjtk • a jnagánszakértők, hanem a hi­
vatalos hírmagyarázók is a szövetsé­
gesek régóta tervezett s állítólag 
Moszkva ellenzése következtében 
még húzódó balkáni partraszállással

Az elmúlt hét sem nélkülözte az
r v d r I* es l > nlg; r híreket. Az. első talán
n z v c 11, hogy a tartalékos tiszti szö-
1 cl ség nagvgr íílésén Kirov, a szövet-
t*ég c liöke li>! ihek között ezeket mon -
ciot la Az <41 enség téved, mert Bul-

határát csak tízmii! ó bolgár
Ii olt te stén keresztül léptté ti át. Ma
nem személyi■kről, hanem a bolgár
(• e rs r r>1 van * zó. Bozsilov mi nlsztr-r-
elnök szeriül egyetlen cél van: a
nemzet törvényes jogának megvédése 
es Bulgária egységének és független- 
vegének bizositása. Meggyőződése, 
hogy a bolgár nép nem hiszi, hogy az 
< llenség megbízásából dolgozó meg- 
IVvedt emberekből álló kis csoport a 
romlásba taszítja. A kormány minden 
eszközzel eljár a bandák ellen. A má­
nk hír a bolgár belpolitikai élet fel­
tűnő mozgalmasságáról számol be. A 
kormány tagjai a miniszterelnök ve­
zetésével a tíznapos parlamenti szüne­
tet. felvilágositó-út tartására használ­
jak fel. .A harmadik és legfeltűnőbb 
jelentés feltétlenül az volt amely azt 
n szenzációs hírt röpítette világgá, 
hogy az orosz katonai attasé 25 na­
pos utazás ulán megérkezett — Szö­

vi iába.
A napokban olyan emberrel hozott

össze a véletlen, aki csak nemrég tért 
haza Bulgáriából. Igen érdekes élmé­
nyeket beszélt el ottartózkndása ide­
jéből. Állásánál fogva alkalma volt a 
társadalom különböző rétegeiből szár­
mazó egyénékkel beszélnie benézett 
nemcsak a városlakók, hanem a falu­
siak eleiébe is s minden, amit elmon­
dott, teljesen indokolttá teszi a fenn- 
tebb említeti két első bírt. Bulgária 
lakosságának politikai véleménye 
ugyanis erősen megoszlik. Az egy­
szerű nép, a földmíves, élni akar. 
Szabadon, függetlenül, bolgárul. A 
középosztály azonban, főleg a fiatal- 
«ág, már ti agy gondot okoz a bolgár 
vezetőségnek.

Szófia belvárosában 1940-ben még 
jól megfért egymás közeiében a fran­
cia intézet es iskola, a német gimná­
zium es kereskedelmi négy utcára 
néző épülete, a francia kollégium, az 
English Circle, az olasz gimnázium, 
az Opera pro Oriente intézet, a szov­
jet propagandaüzlei « a román gim­
názium. A főváros közelében az ame­
rikai kollégium évente sok száz bol­
gár ifjút bocsátott ki. Szófia megta­
nulta Európa nyelveit, de leginkább 
a rokomiyelvet gyakorolta, hiszen az 
Izveszlija 9000 példányban érkezett 
Bulgáriába. S ha most nyilvánosan 
nem is árulják az utcai bódékban és 
Grand Hotel Bulgária halijában a 
„Vörös Csillag“-ot, vagy a „Háború 
és munkásosztály“ című lapokat, a 
földalatti, sőt a nvilt propaganda an­
nál jobban működik. S a propaganda

Fiatalok a leitőn:

Óra, 
k s z e

RÁKÓCZI. 

UT 3.

VIKTOR
f ÓRÁS-

ÁRPAD
ÓRÁS-ÉKSZERÉSZ

jó talajra talál, bizonyítják a hivata­
los jelentések, ismerősünk szerint 
nem annyira a kommunizmusnak van 
gyökere Bulgáriában, mint inkább a 
pánszlávizmusnak. A nemzetek nyel­
vükben élnek és a szláv nyelvek kő-, 
zös eredetűek. A bolgár nyelv, — 
egy fiatal egyetemista szerint — az 
orosz és a szerb között van. Még az 
egyszerűbb bolgár is megérti az egy­
szerűbb szerbet. Néhány évtized ne­
velési munkája bekapcsolhatná őket 
— mondja a pánszláv fiatalember — 
a nagy orosz nyelvbe s ezzel meg­
szűnne a kavarodás. A fiatal pánszlá- 
visták okoskodását talán a következő 
álláspont világija meg legjobban: „A 
világnézet és politika csak forma, a 
nagy népi egység maga a lényeg . . . 
Nem kerülnénk idegen uralom alá, 
csak egy nagy rokoni közösség fogad­
na be, ahol egyenrangúak volnánk a 
többiekkel, ez az egész.“ Bulgária 
szerencséje, hogy nem mindenki gon­
dolkodik így, talán azért is, mert

lübbé-kc\ ésbé ismerik a nagy népkö­
zösségen belüli egyenlőséget és - - 
nem kérnek belőle.

Egy, lapunk mai .számában olva­
llató jelentés szerint Bulgáriának Né­
metország melleit volt és van a he­
lye. A szövetségesek most ugyan fel 
fedezték őket. de húsz éves csonka - 
ságiik idején Németország volt egyet­
len támaszuk. Ez a hivatalos állás­
pont. Az ország ma Sole van props 
ganda plakátokkal, ilyen és ehhez 
hasonló feliratokkal- ..Mit akarsz7 
nvugati rendet, vagy keleti anar­
chiát?“

Ez a két nagy kérdés kavarog, küzd 
most a bósapkás Vitos begy, a bolgá­
rok szent begye körül. Közben a va­
lóságos bombák mellett, a szellemi 
bonillák áradata árasztja el a kis bal­
káni államot, az egyszerű nép pedig 
műveli a földet és nem akar mást., 
mint békében élni, kicsit jobban, ki­
csit boldogabban és — bolgárul . . .

Iván László.

HU térni eB a tm&ml & fietMmét?

A legújabb beható kutatások két­
ségtelenül igazolták, hogy a fiata­
loknál a megrögzött (krónikus) bű­
nözés útját mind az átöröklés, mind 
a környezet egyengetik.

A megrögzötten bűnöző fiatal­
korúak ugyanis kivétel nélkül vér­
bajos vagy alkoholista vagy elme­
bajos családból származnak.

A vérbaj legveszedelmesebb sze­
repét a vérbajosok utódainál fejti 
ki, amennyiben az anya vérétől to­
vábbított kór a magzat még fejlet­
len idegrendszerét támadja meg, 
azt súlyoson megsebzi és ezzel ter­
mékeny talajt teremt az erkölcsi ér­
zékében erősen tompult egyéniség 
kialakulására. (Meggendorfer négy-

Karácsonyra
legszebb aiándék

egy szépirodalmi könyv,
egy markás töltőtoll

Simon István
könyv- és papirk eres kedéséből
Telelőn: 26-43. Bémer-tér 3.

Irta: Olasz Péter ér.
venhárom vérbajos utódait vizsgál­
ta meg és ezek 86°/o-a erkölcsi ér­
zékében fogyatékos volt!)

Az alkoholista szülőnek beteg 
idegrendszerét örök ük át a gyer­
mekei, amit méginkább súlyosbít az 
alkoholista család környezete és 
rendszerint helytelen nevelésmódja. 
Az alkoholista környezet korán rá­
szoktatja a gyermeket az alkohol 
fogyasztására, ami aztán természet­
szerűen hozzájárul ahhoz, hogy az 
amúgy is terhelt gyermek maga is 
alkoholista, ideggyenge, erkölcsi 
érzékében fogyatékos s így köny- 
nyen bűnözővé válik.

Örökletes ok lehet az is, hogy 
az illető fiatal bűnöző elmebajos 
családból származik. Ilyenkor a bű­
nözések az elmebetegség tüneteinek 
tekintendők. Így az epilepsziás erő­
szakosságai, támadásai, gyújtoga­
tásai, a paranoiástól elkövetett sú­
lyos testi sértések akkor, amidőn 

az téves elképzelései alapján „ve­
szedelem" elhárítása céljából véde­
kezik. De megtörténik az is, hogy 
a bűnözési cselekvés, pl. a hiszté- 
riás-nál biztonsági szelepként mű­
ködik, mely által a hiszterika meg­
könnyebbül (a hisztériás törései- 
zúzásai, rombolásai, dűhkitörései al­
kalmával).

A fiatalkornak megrögzött bű­
nözésének oka lehet az ő értelmi 
fogyatékosságuk is. Erre a „kor­
látoltságra“ építenek azok az igazi 
bűnözők, akik az értelmileg fogya­
tékos serdülőt vakbuzgó bűntárs­
ként használják fel, mert az ilyen 
nem is gondol a bűnözés súlyos

következményeinek lehetőségére.
Általában nehéz eldönteni, hogy 

a bűntett felidézésében mennyi ré­
sze van az öröklött adottságnak s 
mennyi a környezetnek. Figyelemre 
méltó azonban, hogy az itt alkal­
mazott ikerkutatási módszer tanú­
sága szerint a kedvező élethelyzet 
az öröklött bűnözési hajlamot har­
minc százalékban elnyomni képes.

A kedvezőtlen környezethatást 
elsősorban a rossz családi viszo­
nyok (széteső otthonok!) idézik elő. 
Az ilyenek melegágyat a megrög­
zött bűnözésnek. Teljesen mind­
egy, hogy anyagi gondok bom­
lasztják-e az otthont, vagy anya­
gi jólét leple alatt homladozik-e. 
A világhírű magyar ifjúsági krimi- 
mii-pszichológus Németh Péter dr. 
kúriai biró szerint: „Tény, hogy a 
bűnözők és a züllött fiatalkorúak 
nagy százaléka abból a környezet 
bői kerül ki, ahol a családi élet 
szétesett.“

Aztán valami gyógyulni nem aka­
ró lelki sérülés (főképpen fiatal 
leányoknál) oka lehet (környezeti 
hatás eredményeként) a megrög­
zött bűnözésnek. Ez megtenni a 
lélekben a fiatalkori tartós bűnözés

Leple meg családját
karacsonvra e-w

ANGELO fényképpé*
Rák ez ut 12 Teieíou 20—12
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MAGYAR LAPOK Sz ombat, 1943. december 18.

Házat, birtokot, szőlőt
e adm, venni

, akar, keresse fel

PRÄGER ügynökséget
Teleki-utca 38. szám.

igazi gyökerét, a bűnöző jellem 
fővonását: a személyiség társada­
lomellenessé alakul és pedig érzel­
mi alapon. Visszahatás ez a „soha 
meg nem értett“, a „gyűlölt“, a 
„megvetett“ fiatal részéről. Az 
ilyennek szinte lényegét alkotják 
ezentúl az ellenségeskedés, a gyű­
lölet, a megvetés, (a forrongó ér­
ieknek és hangulatok egész rajába 
összetevődve). Persze az ilyen lelki-

sérülésekre a már említeti rossz 
családi viszonyok ezer alkalmat 
termelnek. Azonban másként is ke- 
letkezhetnek lelki sérülések, pél­
dául az epizódszerű bűn izés (diák 
csínyek) meg nem felelő elintézése­
kor.

A fiatalkorúak bűnözési statiszti­
kája azt mutatja, hogy a fiúknál 
a csavargás és lopás, a leányoknál 
a csavargás és a prostitúció a !eg- 
gvakoribb bűnözési keretek, ame­
lyekbe minden egyébb bűnözési tü­
net beilleszthető. A csavargás kü­
lönösen alkalmas arra, hogy a lé­
lek mélyén rejtőző kóros elhajlá­
sok felszínre jussanak.

A megrögzött bűnözők, ha liatal- 
kon.ak, javítóintézetbe vagv a fia

Bló/ Zoltán órás, ékszerész
z Szent lános utca 3. szánt

Ékszerétk»
Márkás sváfeí órák

Órátok, virágbross, karkötő ízléses előállítása műhelyemben

beváltja,
becseréli

talkoruak
Egyelőre!

fogházaiba 
Nagy

kerülnek, 
ugyanis cl-résztik

érve a törvény előtti nagykorúsá­
got. élete további jó részét is tégy- 
házakban vagv elmegyógyintézetek­
ben tölti el. Erről a bűnhődő idő­
szakról bővebben szólunk más al-

_ ___ ..„ ,, ,VI,,, ____________ . . kálómmal.

AMI VOLT ÉS AMI LESZ...

átalakítási munkálatok folynak 
á Rimanóczy gőzfürdőben

A lest kultuszának és ápolásának 
már a klasszikus kor római polgára 
is gyakran áldozott. Hatalmas már­
ványmedencékben üdült patrícius és 
plebejus s így történt, hogy az il­
latos víz, gomolvgó ködfellege kö­
zös nevezőre enyhített pórt és 
ural:. . .

Haladni a korral! — jelszó alatt 
? a higiénia követelményeinek meg­
felelően idők folyamán „kitermelő­
dött" a gőzfürdő az egész világon. 
A tisztálkodás alapfeltétele az 
egészségnek. S aki nem akar egész­
séges lenni. .. Még a lump is, aki 
átmulatott éjszakák hajnalán a me­
dencében keresett enyhülést kínzó 
fej görcsére... A régi Várad zajos, 
cigány muzsikás éjszakai korhelvei- 
vek végállomása, a Rimanóczy gőz­

fürdő volt. Nem kell azonban azt 
hinni, hogy csak lumpok jártak itt 
a kádasban és gőzben. A váradi 
polgárság nagyrésze, fürdőszoba 
Íi íj ári, itt üdítette föl agyonhaj­
szolt idegeit és keresett pihenést, 
üdülést a medence langyosan ciró­
gató vizében . .. Hovatovább szűk­
nek bizonyult Nagyvárad egyetlen 
gőzfürdője. Ha akart, ha nem, ter­
jeszkednie kellett. A bérlők azon­
ban nem szívesen, sőt egyáltalán 
nem mentek bele nagyobb építke­
zésekbe. Megelégedtek a jövede­
lemmel, a viz pedig „ingyen“ csör­
gedez ett. Így aztán a váradi gőz­
fürdő volt a hagyománytisztelet 
csodabogara: születése óta semmit 
se változott ...

medencék, uj kádasfürdők, harminc
helyett hatvannégy kabin , .,

Amióta a város házikezelésbe 
vette a Rimanóczy alapítvány jó­
voltából büszkélkedő egyetlen vá­
radi gőzfürdőt, amelynek vezeté­
séi a kitűnő Papp Lajosra bízták, 
új irányt vett az addig méltatlanul 
elhanyagolt és fontos közegészsé­
gi ügyet szolgáló intézmény. Ott 
jártunk a minap a helyszínen és 
felfigyelve a szorgos munkára, sa­

rokba szorítottuk Papp Lajos igaz­
gatót: nyilatkozni erről, a valóban 
közérdekű kérdésről!

— Mi történik a Rimanóczy ban? 
— szegeztük mellének a kérdést.

— Tessék velem jönni! — hang­
zott a válasz.

Ácsok, kőművesek, asztalosok és 
mázolok dolgozó tömege között, 
kis nyilason át beléptünk a női ftir-

BJ

összes
I Szépirodalmi újdonságok
I Ifjúsági regények

Mesés és keines könyvek
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„NEMZETI"
Wbjv®» botijában

MMml-it H. Telefon; 14-25,
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dühe. Most szabad . . . Éppen „koz­
metikáiják ..Itt több új me­
dence épül. Mellette tágas, világos 
masszírozó terem. Odébb levegős 
pihenő. Fönn az emeleten, a szál­
loda egyik szárnya, amely a Kö­
rös felé tekint, új kádas készül. 
Valamennyi mélyített, fehér csem­
pével kirakott kis remekmű. Előt­
te nagy befogadóképességű elő­
csarnok. Fehér email festésű kabin­
sor egészíti ki a „nőit“.

— Ez volt az elgondolásom, — 
mondja Papp Lajos, — s elgondo­
lásomat tett követte. Lehozattuk 
Bánlaky fürdőmérnököt, a Gellért 
volt igazgató-főmérnökét és a ter­
ve valósággá lett. Építkeztünk, ter­
jeszkedtünk. Ez természetesen leg­
elsősorban dr. Hlatky Endre főis­
pán és dr. Sods István polgármester 
megértő és lelkes támogatásának 
köszönhető. Eddig mindössze 30 
kabinunk volt. most ezt a számot 
hatvannégyre emeltük. Nyolc új 
kádasfürdőnk lesz.

— Egyéb építkezések?

A női osztályon a legmoder­
nebb hőlégkamrák, 45—60 fokos 
száraz gőz az újításunk, ilyesmi 
eddig nem volt Nagyváradon. Ez 
itt — invitál egy másik terembe, — 
a zuhanyozó.

A férfifürdőben is serény munka 
folyik. Mint a viz, ha majd az új­
jáalakított Rimanóczy gőzfürdő 
kádasában megnyitjuk a csapot.,, 
Szinte csapot-Pappot feledtem, 
hogy elnéztem a produktiv mun­
kát, amellyel megvalósul Nagy va­
rad közönségének régi álma-vá­
gya: fővárosi színvonalú gőz- és 
kádfürdő áll nemsokára rendelke­
zésre.

— A helyzet az, — szólt a továb­
bi fölvilágosítás — hogy szállodánk 
van elég. Fürdőnk azonban csak egv 
volt. Ennek a befogadóképessége 
pedig nem állott egyenes arányban 
a vendégek számával.

— Havonként átlagosan hányuh 
íürdenek?

— Nyolc-tízezer ember. Ezért kel­
lett. feltétlenül megkezdenünk a 
terjeszkedési és nagyobbitási épít­
kezéseket.

— Mikor fejeződnek be a munká­
latok?

— Tekintettel napjaink nyers­
anyag beszerzési nehézségeire, de 
arra is, hogy mindent elkövetünk 
ennek ellenére az idő megrövidíté­
sére, előreláthatólag néhány hét 
múlva átadhatjuk a forgalomnak 
teljesen átalakított és a modern 
hygiéniai követelményeknek meg­
felelő Rimanóczy gőzfürdőt.

Ezek szerint, ha szerencsénk van, 
a régi lump visszaálmodja a boldog, 
gondtalan időket és Szilveszter-éj­
szakai „kaccen jammeret“, az új 
medencék hűs vizében fogja kihe­
verni ...

Dr Paál Árpád mentelmi 
ügye a képviselőházban

Budapeströl jelentik: A képvise­
lőház mai ülését Tasnády Nagy 
András elnök negyed 11 óra után 
nyitotta meg. Bánffy Dániel báró 
földművelésügyi miniszter beter­
jesztette az országos érdekű vizi- 
munkálatokrú! szóló törvényjavas­
latot. A ház azután megszavazta a 
kormánynak adott gazdasági fel­
hatalmazás további meghosszabbí­
tásáról szóló törvényjavaslatot. 
Ezután a 42 tagú országos bizott­
ság működéséről szóló félévi je­
lentést ismertették. A ház a jelen­
tést tudomásul vette.

Ezután a 42 tagú bizottság által 
az év tavaszán kiküldött hatos al­
bizottságról szóló jelentést ismer­
tették. Radocsay László igazság­
ügyi miniszter az előadó ismerteté­
se után kijelentette, hogy a kor­
mánynak semmi kifogása sincs az 
ellen a házi határozat ellen, amely 
szerint a 42 tagú bizottság tagjait 
a teljes mentelmi jog megilleti 
akkor is, ha a ház feloszlatásban 
(Van. Belátja a kormány annak

szükségét is, hogy olyan Vendele­
teket, amelyek a 36 tagú bizottság 
elé volnának terjesztendők, abban 
az esetben, ha a gazdasági es hitel­
eiét rendjét vagy az államháztar­
tás egyensúlyát vagy a termelés 
folytonosságát érintik, 42-cs bizott­
ságnak is benyújtják. A ház ilyen 
értelemben határozott.

Váczv György előadó ismertette 
a mentelmi bizottság jelentését kü­
lönböző ügyekben. Több képviselő 
mentelmi jogának felfüggesztését 
javasolta a bizottság s viszont több 
képviselő mentelmi jogának fel­
függesztését elutasította. Ez utób­
biak között szerepelnek Paál Ár­
pád és Árvav Árpád nagyváradi 
képviselők is.

•»0 katolikus papot és 5 apácát gyil­
koltak meg a partizánok Horvátország­
ban. Zágrábból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelnti: A partizánok Horvátörszágoan 
az eddigi megálapitások szerint 40 kato­
likus papot és öt apácát gyilkoltak Ír.
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n polgári házasság revideálását és 
az egyházi házasság hathatósabb 

védelmét kérték a felsőháziján
GYAPJÚ

Vásárhelyi János erdélyi református püspök: Az 
erdélyiek szempontjából első feladat a felekezeti

béke fenntartása
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szövetek 
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POSZTÓHÁZBAN
Kossulh-u. 1. sí. Sas palota

Budapestről jelentik: (MTI) A felsűiiáz • ségvetési felszólalásában a gazdaellenes 
nenteki ülését 10 óra után nyitotta meg I hangulatot és kérte az ennek clőidézésé- 
Perényi Zsigmond báró elnök. Az első re alkalmas jelenségek kiküszöbölését. A 
szónok Gallus Viktor a költségvetéshez mezőgazdaság fejlődésének legnagyobbszón UK T “ .w.vwvo I . .
szólva, főként a honvédelmi tárca kere* akadályát az ipari anyaghiányban latja 
lébe vágó kérdéseket fejtegetett. Helye- Kérte, hogy a háziipar ügyét vegyék 
selte a tiszthelyettesi rangfokozat bcve- vissza az iparügyi minisztérium hatáskö- 
-etésct, azonban az elnevezetési és leül- véből és tegyék át a földművelési minisz- 
sőségekben történő megkülönböztetést terhez, mivel a háziipar sohasem lehet 
kifogásolta. Kívánatos lenne, ha a kato-' versenytársa a nagyiparnak. A költségve- 
nai tisztviselők részére is a katonatiszti I test elfogadta.
rendfokozatot használnák. A költségvetést Wekerle Sándor alelnök a vitát félbe 
teljes bizalommal elfogadta. szakította és folytatását délután négy

Szakáts Zoltán Udvarhely vármegye órára tűzte ki 
felsőházi tagja, beszéde elején hangoz- A felsőház költségvetési vitájának a 
tatta már teljes bizalmát a kormány folytatását délután négy órakor báró 
iráni. Először mezőgazdasági kérdések- Radvánszky Albert alelnök nyitotta meg. 
kel foglalkozott és fejtegetéseiben utalt A soron következő szónok Kukorell 
erra, hogy a mezőgazdaság a legnagyobb György volt. Beszéde elején a pénzügy 
foglalkozási ág az országban. Ennek cl- miniszterhez fordult azzal a kéréssel, hogy 
lenére ellenőrzése nagyobb, mint más módosítsa azt a rendelkezést, amely sze- 
foglalkozási ágaké, így az iparé és ke- rint a határsávban levő ingatlanok átru 
reskedelemé. Noha a két ág egymásra házasa a hadtestparancsnok jóváhagyásá- 
van utalva, a két ág egymással való ki- | tói függ.

kú tárgyává tenni azt a kultúrpolitikát, 
amelyben az igazságot eddig is érvénye­
síthették. A költségvetést elfogadta.

A következő szónok Nyáry Béla volt. 
Beszéde elején hangoztatta, hogy a költ­
ségvetést elfogadja. Hathatós védelmet 
kívánt az egyházi házasságkötés számára 
és kérte a polgári házasság revideálását 
az előbbi javára. A kisebbségi kérdésről 
szólva hangoztatta, hogy az országban 
élő nemzetiségek semmiben sem szenved­
nek hátrányt és nem lesznek másodosz­
tályú hazafiak. Az igazságügyi kérdé­
sekről szólva a bírák anyagi helyzetének

Rainer Mihály beszéde elején azt han­
goztatta, hogy a legnagyobb elismerés 
illeti a minisizterelnököt és az egész ma­
gyar kormányt, hogy a mai körülmények 
között az alkotmányos szellemet mara­
déktalanul megőrizték. Mint a vidéki ke­
reskedelmi és iparkamarák kiküldöttje, 
felszólalásában kereskedelmi és ipari 
kérdésekkel foglalkozott. A kormányzat­
tól az ipar és kereskedelem számára sza­
badabb mozgást kért. Követelte a keres­
kedelem képesítéshez kötését. Beszéde be­
fejező részében közlekedési problémák­
kal foglalkozott. A költségvetést elfo-

javitását kérte. A költségvetést elfogadta, gadta.

£99 »tubáié művész Lézaspát
eeyéityes éteiáija S&HQk&itéi Hapyváeodify

pgészitése nem történik mindig harmóni- J Vásárhelyi János erdélyi reformátusII v in vv. v .......................- 1 ------------ --
kusan. Az állatbeszolgáltatás megjavíts- I püspök hosszú beszédben fejtette ki az
sára egy terv kidolgozását ajánlotta ab- erdélyiek álláspontját a költségvetésselsara egy it* > i------- ,----
ból a szempontból, hogy a gazdák előre kapcsolatban. Irányelvének az első ma 
tud iák, milyen minőségű és milyen súlyú gyár szempontot, a takarékosságot álll-
alaltot kell a közcllátás részére átenged 
niök.

tóttá. Minden társadalmi rétegnek mérsé­
kelni kell igényét a közzel szemben. A

A következő szónok vitéz Biró István mai körülmények között rendkívül sü­
völt Beszéde eleién a leventeszolgálat lyos az országvezetés feladata és nem is 
kötelczővétctele mellett foglalt állást, lehet úgy intézni az ügyeket, hogy pa- 
majd a kisebbségi kérdésre tért át. Ki- naszra ne legyen ok. Az erdélyiek szem- 
emelte a kormányzat Sokszor türelmes pontjából nézve, mindeneelőtt a teleke- 
nolitikájat a nemzetiségekkel szemben zeti béke fenntartásában látja a/ első
é, elvben ezt helyeselte. Ajánlotta, szer- feladatot. Nem szabad senkiae't vallási 
vezzék meg a magyarországi grögkeleti érzéyenyscgét megbántani. Még a ne.n- 
és görög katolikus egyházmegyéket Er- zeti felekezetekkel szemben is méltányos 
délyben. Vallja, hogy nincs külön erdélyi álláspontot vall a magyar politika, 
probléma és nincs külön erdélyi szellem, A gazdasági e. szociá is védelem szem- 
csak magyar probléma és magyar szel- pontjából az egyháza-, máv eddig is te­
lem I kintélyes részt vállalta ebből a munka-

Vitéz Meskó Zoltán főként honvédelmi ból. Itt különösen gondos a nemzetvé- 
és orvos problémákkal foglalkozott. Nél- tie!mi propagaimminissternek arra 1 

küiözhetetlennek tartotta az orvosképzés nagy munkájára, amelyet a telekezeti 
reformját. Szerinte a jelenlegi állapot- mozgalmak bekapcsolása érdekében ki- 
ban az egyetemi ifjúság hosszadalmas és fejt. Nem szabad az erdélyi magyarságot 
főként elméleti oktatást nyert, holott az 1 pártpolitikai és osztálybeli telfogávdi ki­
orvos működése a leggyakorlatiasabb 1 élezésével még jobban szétdarabolni. — 
foglalkozás. I Ugyancsak nem szabad elhamarkodott in-

Gáspár Ferenc a felsőház egyik gazda tézkedésekkel elsietni a nemzeti ujjácpi- 
tagja a falusi nép magárahagyatottságát tés folyamatos munkáját, hanem a mar 
állapította meg. A helyesen értelmezett meglévő intézményeket kell úgy megcio- 
szövetkezeti munka továbbfejlesztése az stleni, hogy ezzel annak kisúgdrz.variak 
ország elsőrangú feladata, mert nemcsak erejét érvényesíthessük. A legmcsszeob- 
a közellátást biztosítja, hanem a terme- menő megértéssel és elismeréssel nyilat- 
lök érdekeit is szolgálja. A falusi nép kozott a korományzat egészségügy, 
nevében hálával emlékezett meg Wün- munkásságáról, kiemelve Kadar Levente 
scher Frigyes felsőházi tagnak a szövet- szociális működését.
kezeli mozgalom érdekében kifejtett ál- A kultusztárcával kapcsolatban rámu- 
tlásos munkásságáról. taton a délerdélyi felekezet, iskolák sor-

S. Bálint György nem helyeselte köU- | sára és hangoztatta, hogy nem szabad al-

Furcsa dolgokat produkál néha az 
élet. Egyket magyar nekivág a vak 
ismeretlennek, bőröndön kivid csu­
pán tehetségét szállítva podgyusz.uk- 
ban. És sikert harcolnak ki, nevet 
szereznek maguknak, néha ez
ritkább eset — anyagit is, aztán ren­
geteg emlékekkel egyszer megérkez­
nek egy magyar pályaudvarra es 
sokszínű, kalandokkal teli évek után 
uj életet kezdenek — itthon. Rend­
szerint művészemberekről vau szó. 
Az alábbiakban egy közismert nagy­
váradi „vcndéglátóiizem tulajdonos” 
világcsavargásáról és világsikeréről
számol be a ,,V irradat hasábjain
Verebélvi Sándor, aki az emlékek 
származ-ásának idején az egyik fővá­
rosi lap bomhayi tudósítója volt és 
évek múltán egy nagyváradi étterem­
ben hozta össze őket a sors. Ma — 
más „számban“ szerepelnek . . .

Így 1 r a ,Virrad at .*
Kar) n an Day" ... ez voh a ne­

vük. amikor még világvárosok for­
gatagában, elsőrangú luxus szóra­
kozó helyeken mutatták be művésze­
tüket, finom és egyéni tánetudásukat.

Nevüket neonlény sugározta szét 
Párizsban. Berlinben. Becsben, Bu­
dapesten Bukarestben, majd fíoni- 
bayban és a messzi Sunghaiban. 1 
kél ifju táncművész — férj és fele­
ség — magyarok. í férfi Petrasovits 
Árpád immár nemzetvédelmi ke­
reszttel kitüntetett. tántorithalalan 
s izzó nemzeti érzéséről bizonyságot 
tett magyar.

A bódiló zene az illatos mondaín 
luxushelyek ragyogó hangulatának 
hősei, beeveztek a szürke munka pol­
gári élet csöndes kikötőjébe, jz asz

szony, akii Párizs legelőkelőbb fes­
tőművészei kívántak vásznaikon 
megörökíteni, mert különös es fi- 
nőm szépsége elvarázsolta tnüvész- 
lelkiiket, — ma mint gondos üzlet- 
asszony ügyel a kávéhoz rendjére.

Nagy volt a meglepetésünk, amikor 
négy esztendő múltán Nagyváradon 
látjuk őket amikor utoljára — négy- 
évvel ezelőtt — Bombayban a maha­
radzsa számára rendezett estélyen 
hódítóit a művész-pár. Akkor a világ 
legkitűnőbb , számai“ szerepeltek a 
maharadzsa előtt s az eredmény ma­
gyar sikert hozott: .,Karyn and Day ' 
győzött ezen a parádén. Ök kapták n 
legmagasabb honoráriumot, sőt n 
maharadzsa egy gyűrűiét lehúzta uj­
jarái elismerése jeléül, a lázasan tap­
soló közönség szemeJáttára nyújtotta 
ál azt a bűbájos Day-nek.

Petrasovits-K aryn sangliaii emlé­
kei nagyon érdekesek. Érdekesek, 
mert pontosan a háborít kitörése 
előtti időkben szerezte benyomásait■ 
Sanghait körülvevő hajózható folyó­
kon nagy volt a forgalom, u Vuzung 
folyón hajó, hajó mellett hiszen 
Sanghai Kina leg jelentékenyebb ki­
kötővárosa.

Addig mintegy nyolcezer gőzös 
fordult meg Sanghai kikötőjében 
9.3 millió ton natúr tál ómmal. Termé­
szetesen ez a tény négy eletet, nagy
lehetőségeket biztosított, és ilyen kon-
junkurában a legnagyobb luxust s 
a legkiválóbb európai művészekéi 
könnyen vállalhatta Sanghai. A brit 
városrész klubjaiban. valamint 
t call értékben a világ milliomosai 
adlak egymásnak találkozót es hu 
este kigyult a fény, szállott az illat,

Karácsony első napján nyílik meg a teljesen átszervezett

PANNÓNIA étterem és kávéház
Az üzem uj vezetője, DOBRAS JANOS, királyi udvari konyhák és világhírű éltermek

volt főnöke, garantálja a legkitűnőbb kiszolgálást.
Az étteremben fővárosi zenekar
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rengeti a zene, ömlött a finom ital. 
Párizs le "előkelőbb lokólininak háti- 
gúláiéit Ickonknrrálta a sangliai' 
fantasztikus éjszaka.

Petrasovits elgondolkozva Iáimul 
tnaga elé és elhallgat. Hosszan néz 
17 váradi kávékéiz lámfiájának sárga 
fen\ ébe, bizonyára a: e/nnilt fantasz­
tikus ran "Imii éjszakái, immár mese­
szerűen zengő .1 lassan liinedrző 
emlékei t átírni jak körűi. Pisi"t a kó­
réh áz ízléses bárja felé atrelyen ér­
zik, hogy hozzáértő sokat látott, vi­
lágot- járt szakember keze varázsolta 
1 árad szil élje. ezt a kis muzsikáiéi 
arany-fészket. De az arany-fészek 
megteremtőjének arcképe esni: úgy 
teljes, hogyha nem feledjük el hogy 
a roméin uralom alatti magatartá­
séiért nemzetvédelmi keresztet ka­
póit Petrasovits. V. S. j

i van a szovjet állítólagos 
egyházbarátsága mögött ?
fin ?.|ov kiüritiése '»la a roszt ovi 

r.rtvdux pii-pök Nirolai luni.iniai ko 
loslorban tartózkodik. A püspök, aki 
eddi« hallgatótI, most beszámolót kö­
zi 11 1 élmény eiröl, amely alkalma« ar 
ra, hogy a szovjet állítólagos egyházi 
hóké je- mögött milyen nagyarányú ha 
ztigság rejlik.

A püspököt 1931 -ben iktatták bt 
hivatalába, mintán időz öl cg elődjét
kény szc r m 11 n k a r a 
tornához 
ball. Ma;
tatása előtt megismerkedett a szilié­

inek a Volga csa-
és ott nyomorúságosán meg- 
a Nicolai püspök már lieik-

Illetékes helyről 
fjen repülőgépekről 
lés során kötszer 11

a következőkre hívják fel a ügyeimet, Tdn- 
a legutóbbi Magyarországra történt bercpii 
bomba esett két nyugntdunántuli község ha 

tárára. Az egyik faluban a tarlón 11 bomba sűrűn egymás mel­
leit csapódott be. A bombák körülbelül 10 méter átmérőjű és 
5 10 méter mélységű tölcséreket vágtak ki. Az egyik bomba még 
a talajvizet is íelicdte. A másikközségben az erdőre estek a bom­
bák, amelyben gyökerestől kifordulva hevernek a fák. A szilán­
kok szinte keresztül fűrészelték a iákat, leborotválták a fák 
lombkoronáját, a nagyobb ágakat. A légnyomás egy hatalmas 
iát a többi fák tetejére dobott. Abombák hatása beszédesen bizo 
nyitja, miért hangsúlyozzák a hatóságok állandóan, hogy légi­
riadó esetén menjünk az óvóhelyre. Látjuk, hogy az óvatosság 
mennyire szükséges, mert adott esetben az utasítások meglát - 
fása sok embert, családot menthet meg a szerencsétlenségtől.

1 ial fogházakkal, ahol több évet Ibi­
iül 1 és amikor hivatalát átvette a 
(i PU előtt Írásbeli nyilatkozatot kel­
lett lennie, hogy lakóházát sohasem 
fogja elhagyni és senkit sem fog fo­
gadni. Ennek ellenére több mint száz­
szor kihallgatták és végül 1934-ben a 
GPU rosztovi fogdájába szállították.

A bíróság, amely állítása szerint fő­
leg zsidókból állt, elítélte őt anélkül, 
hogy a bíróság színe előtt egyáltalá­
ban megjclenehetett volna, öt évi 
kényszermunkát kapott. Előzőleg 
azonban féléven át minden éjszaka 
1 órakor két és három óráig tarló 
kihallgatásokra vonszolták elő. Nap­
közben pedig dolgoznia kellett. Egy 
alkalommal bu rgonyaszedésben vett 
részt, amely után a foglyok minden 
egyes burgonya után. amit a munka 
elvégzése után a földeken talállak egv 
nagajka-iitésl kaplak. Ezek egy acél- 
drótból készüli ostor. Minden éjsza­
ka a foglyok tucatjait vitték kivég­
zésre. Végül elszállították Szibériá­
ba, ahol nyomorúságos és végtelenül 
fárasztó út után nem volt még rendes 
épület sem az elhelyezésükre, hanem 
földhevájt barlangokban helyezték cl 
őket a terméketlen stoppe közepén 
és a sorsukra bízták őket. Büntetésé­
nek kitöltése után a püspök titkos 
utakon visszatért Rostovba, ahol köz­
ben tizenegy gyermeke közül hetet 
kivégeztek. Egyet kényszermunkára 
ítéltek, míg a többi bárom elmcnc-

Bartuil ven

ingatlan
adásvétel, csere vagv bérlel
ugvbeu bizalommal keresse fel

MfcZfcl ingatlanforgalmi irocUi
Natív Sándotll 19. Telelőn 27—jü

kuli és eltűnt, 
szenvedései nek 
tok be

A puspoK szörnyű 
csak a «lémet csapa- 

evonulasa vetett véget. IKK)
♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Ä debreceni római kato­
likus egyházközség gyű­
lése és tanítói segélye­

zése
A debreceni római katolikus egy­

házközség képviselő testületé csütör­
tökön este tartotta gyűlését n Piaris­
ta Gimnázium tanácstermében. 4 
gyűlésen dr liánáss Lát dó prépost« 
plébános, egyházközségi elnök beje, 
le 11 let le, hogy az 1944. évre szóló 
költségvetést fel keli emelni,. mert a 
tanítás, hitoktatás és egyéb költségek 
lényegesén emelkedtek. Az elmúlt 
évben a tanyákra kijáró hitoktatók 
és szentmisét bemutató papok fuvar- 
költsége csak 30UU pengő volt. Most 
azonban 25.000 pengőre emelkedett. 
Ennek oka, hogy fokozottabb mér­
tékben látják el hivatásukat. A több­
let biztosítása progresszív adóemelés­
sel történik-

A képviselőtestületi gyűlés többek 
között a polgáriiskolai tanárok és ta­
nítók karácsonyi segélyének ügyével 
foglalkozott. Á tanároknak, és tapir 
lóknak félhavi fizetést és kétszeres 
családi pótlékot szavazta mec

\ \
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HÍREK
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NAGYVÁRAD,
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TaUfon: 13-87.
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• S hóra 12,40 p.
■«.Utakarékpénitári csekkszámlsriV 

máma: 72.301.
!L «siratok at sem «denk Ti tar a

A balesetek gyakorisága vetekedik a 
halálesetek gyakoriságával! Gondolja 
meg, rövidebb-hosszabb ideig munkakép­
telen lesz, keresete megcsappan, sót meg- 
szűnik, nagy segítség a súlyos helyzet­
hez ha balesetbiztosítása van! Kérjen 
felvilágosítást az Első Magyar Általános 
Biztosító Társaság helybeli főiig.vnöksé- 
gétők Szent László-tér 2.

ALSZERPAPOKAT SZENTELT 
NAGYVÁRADON SCHEFFLER .IÁ- 
NOS SZATMÁRI PÜSPÖK. Nagy­
várad. dec. 18. Dr. Scheífler János 
Szatmári püpsök ma délelőtt hét 
papnövendéknek adta fel az alszer- 
ipapi rendet. A nagyváradi egyház­
megyéből Vass Rezső, Fcrcncsik 
Lőrinc és Ágoston Gyula, a szat­
mári egyházmegyéből Kondás Lász­
ló, Szóiics Bálint, Papp Ferenc és 

‘Naszódi Ferenc részesültek az egy­
házi rend szentségében.

Két új egyetemi magántanár a kolozs­
vári egyetemen. Budapestről jelenti i 
Magyar Távirati Iroda: A vallás- és köz 
oktatásügyi miniszter Kibédi Varga Alá 
dár dr közkórházi főorvos „A fáplálko 
zás trerepp a bőrbetegségek kórtanában' 
fimú és Darabos László dr kórházi fő 
orvosnak „A nemibetegségek kórjelent 
kezesi tana és megelőzése" című tárgy 
köréből a kolozsvári Ferenc József Tu 
dományegyetem orvostudományi karán 
egyetemi magántanárrá történt képesi 
térét jóváhagyólag tudomásul vette cs 
fbben a minőségükben megerősítette.

MAO TAR LAKUK b
•vdw nü Aj árnyra

A Baross Szövetség közleményt. A ke­
reskedő közművelődési főiskolának a 
heti csütörtöki előadásai az ünnepekre 

aló tekintettel szünetelnek és kérjük tu­
domásul venni, hogy január 13-én újból 
megkezdődnek. — Ugyancsak a kereske­
dők szaktanfolyamának hétfő, keddi és 
pénteki előadásai is szünetelnek és január 
10, 11 és 15-én kezdődnek újból. — A 
Baross Szövetség sütőipari szakosztálya 
értesíti tagjait, hogy az ünnepekre való 
tekintettel szakosztályi ülést ebben az 
évben nem tartunk, a legközelebbi ülést 
1944. január 5-én délután 5 órai kezdet­
te! tartjuk. Elnökség.

VASÁRNAP ÉR VÉGET MACZA- 
L1K ALFRÉD KÉPKI ÁLLÍTÁSA- 
Maczalik Alfréd képkiállítása még 
vasárnap tekinthető meg. A mű­
vész nagy erkölcsi és szép anyagi 
sikerrel zárja gyűjteményes tárla­
tát.

Féja Géza visszaküldte az Irodalompár­
toló Társaság évdiját. A napokban osz­
totta ki a MUNE által életrehivott Ma­
gyar Irodalompártoló Társaság első évi 
díjait. Mint most ismeretessé vált, a díj­
kiosztást különös incidens zavarta meg. 
A jutalmazottak között volt Féja Géza 
is, akinek a díjat már ki is kézbesítették 
lakására, a pénzt azonban Féja levél kí­
séretében visszaküldte. A levélben kifej­
tette, hogy az efajta díjkiosztásnak elvi 
ellensége, mert egy-két jutalomdíjjal az 
írók problémáját elintézni nem telit. Az 
eset jobb- és baloldali irodalmi körök 
ben egyaránt nagy feltűnési keltett.

\W

Káprázatos kiállítású, végig ezines fi írni 
Az Idei szezon kiemelkedő művészi eseménye!

BOTRÁNY
l’ajzán történet csintalan asszonyokról és tiilerénycs férfiakról

Csak 16 éven felülieknek. Bemutató héttő»
az APOLLO-ban

Vasárnap utoljára: Csavargók

Három magyar vitorlázó-modellező 
csúcseredményt Ismert el a Nemzetközi 
Szövetség. A MTI jelenti: A Federation 
Aeromontique Internationale arról érte­
sítette a Magyar Aero Szövetségei, hogy 
három magyar modellező-magassági re­
pülési eredményét nemzetközi csúcsnak 
ismerte el. Benedek György saját terve­
zésű építésű motoros modellje 700 mé­
ter magasságot, Somogyi Kristóf maga- 
készitette motoros modellje 1300 méter 
magasságot, Wuitsch Márk szabadkai le­
vente vitorlázó kisgépe 2100 méter ma­
gasságot. ért el.

Eljegyzés. Báró Zechmeister Hor­
tenzia és Mottl Gy. Román jegyesek.

Karácsonyi vásár a Zrínyi Ilona kér. 
leányközépiskolában. Az Ifj. Vöröskereszt 
Egyesülete és 255. Zrínyi Ilona cserkész­
leány csapata jótékonyáéit! karácsonyi 
vásárt rendez 1943. december 19-én, va­
sárnap egész nap Dudek-u. 3. sz. alatt.

BÚTORT színeset MEZEI-től
Háló, kombinált és előszobák. Konyha njdonságok

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-otea 48.)

Őrömmel viselhető elegáns, szép 
toalettjét, ha jól szabott, sikkes vo­
nalú fűzőre veheti fel. Egyéni mé­
retre megfeleld, Fnrmásitó fűzői készít

Kqvbu Sándorné
füzóspecialista, Szent Gellért-u, 10. 

Repülő hídon át.

SZENTMISE A HEGYI KULTURHAZ- 
PAN, Vasárnap délelőtt 10 órakor római 
katolikus szentmise lesz a Hegyi Kultur* 
"házban.

Vitézek karácsonya. A Tűzharcosok 
dísztermében (Széchenyi épület, I. em,) 
karácsonyi ünnepség lesz 1943. december 
hó 21-én délután 6 órakor. Belépődíj 
nincs. Műsor: 1. Hiszekegy. 2. Vitézi had 
nagy megnyitója. 3. Papp Anasztázia 
Ilona szavalata, Végvári: „Nagy Magya 
Télben". 4, Vitéz Gödry János ny. ve 
zerőrnagy, székkapitány előadása: Váró 
«lányosok élete a vitézi rendben. 5. Szén 
tesy Gábor vitézi várományos szavalata 
'Reviczky: Isten. 6. Vitézi székkapitány 
Urunk kiosztja a vitézi leányok és váró 
«lányosok pályadijait. 7. Skultéth.v Arán 
ka énekszáma, Karácsi ének. 8. Vitéz 
Papp Andor ref. s. lelkész előadása: Az 
JSgyház szerepe az ifjúság nevelésében 
P. Himnusz. A vitézi várományosok ne 
Vében rendlársi és bajtársi üdvözlettel 
Artézi hadnagy.

Karácsonyi ünnepségei rendezett az 
Immacuiata-intézet, Nagyvárad, dec. 18. 
Az Immacuiata-intézet polgári leányisko­
lája ma délután jól sikerült karácsonyi 
ünnepséget rendezett a Legényegylet 
nagytemében a szegények karácsonyi 
megsegítésére. Az ünnepség műsora a 
következő volt; 1. Sántha Károly: Kará­
csony. Szavalta: Henger Rózsa IV. o. t. 
2, Gömóri Berta: Vérvirágok. Színjáték 
3 felvonásban. 3. Dr Ópalolay János: 
Aranytrombita. (Herezeg Ferenc meséje 
nyomán.) Egyfelvonásos színdarab. 4. 
Rumi Erzsébet: Karácsonyi legenda. Sza­
valta: Koch Katalin. 5. Gloria szálljon... 
Kánon.

ARADIAK karácsonya dec. 
19-én, vasárnap d. u. 4 órakor, a 
Magyar Házban, Sál Ferenc- 
utca 9, I. em.
FÜRDÉSI NAPOK A RIMANÓCZY 

FÜRDŐBEN. Karácsony hetében 
hétfőn is nyitva van, viszont szom­
baton zárva lesz a Rimanóczy für­
dő. Ezek szerint a gőzfürdő hét­
főn, szerdán és pénteken, vala­
mint 26-án, vasárnap is, a férfiak 
rendelkezésére áll, míg kedden és 
csütörtökön a hölgyek vehetik 
igénybe. Pénteken csak délután 2 
óráig, vasárnap déli 12 óráig ad ki 
jegyeket a fiirdőpénztár.

Temetés. Márt.onffy Istvánné sz. 
Keledi Erzsébet nyug. áll. tanítónő f. év 
december hó 17-én hajnalban váratlanul 
elhunyt. Temetése az olaszi temetőben a 
Haller-kápolnából 19-én. vasárnap dél­
után 3 órakor lesz.

Prima kivitelű 
arany és króm 
svájci órák ács TIBOR Nagy választék­

ban valódi- és 
hamis ékszerek.

Nagyvárad, Széchyenyt tér 6. szám.
A lkaim' és ünnepi ajándéktárgyak ! Ékszer- és óra javítások.

ttlcsu karöcsonvl »(andékvásijr.______________

Antológiát és „Északerdélyi lexikont“ 
adnak ki a Szamosmente írói. Tudósítónk 
jelenti: Szamosmente (tói és képzőmű­
vészeti munkaközösségének eredőié­
ként közelebbről „Északerdélyi költők, 
írók, képírók“ rimmpl antológia jelenik 
rm-g, jjnir-íy Flórián Tibor, Fülöp József, 
Varró Dezső verseil, Huber Győző, 
Sztojka László, gróf Vass Albert nőve! 
Iáit, Dési Huber, Kovács Zoltán, Incze 
János és Mohi Sándor képreprodukcióit 
közli. Ugyancsak megkezdődtek az
„Északerdélyi Lexikon" előmunkálatai Is. 
A mű a Szamosmente mai arcai akarja 
tükrözni a városok történeti leírásával, 
intézmények, egyletek ismertetésével, az 
ipar, a közélet, kereskedelem vezető 
egyéniségeinek bemutatásával, írók, mű 
vészek, a kulturélet felmutatásával.

EGYETEMI BEIRATÁSOK. A
budapesti Pázmány Péter Tudo­
mányegyetemen a beíratások az
1943—44. tanév második félévére 
1944 január 7-tői 15-ig tartanak. 

A kolozsvári Ferenc József Tudo­
mányegyetemen a beíratások az
1943—44. tanév második félévére 
1944 január 7-től 18-ig tartanak.

FINNORSZÁG és OROSZORSZÁG cím­
mel tart előadást vasárnap este fél 7 
órakor dr Gaessner a Német Lektorátus-
son.

Ezer tonna korszerű hadianyagot ka­
pott Tito a szövetségesektől. Newyork- 
ból jelentik: (B. T.) A Newyork Times 
kairói tudósítója szerint Tito az elmúlt 
három hónapban a szövetségesektől ezer 
tonna korszerű hadianyagot és felszere­
lést kapott. Tito főhadiszállásán ameri­
kai bizottság tartózkodik, amelynek óién 
egy amerikai őrnagy áll.

Ködösítő gyakorlatokat tartott a hon­
védség Budapesten. A MTI jelenti: A
honvédség pénteken Budapest egyes he­
lyein ködösítő Gyakorlatokat tartott.

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
A RT A bútorüzlet. Pannonina épület, 
Bethlen letván-utca 2.

A SZENTMISE FÉLBESZAKÍTÁ- 
SA LÉGIRIADÓ ESETÉN. Eszter- 
gomból jelentik: Serédi Jnsztininán 
bjbornok, Magyarország hercegprímá­
sa a kővetkezőket közli az esztergo­
mi fpegyházmegye papaágával: A
rendkívüli háború« helyzet miatt elő­
fordulhat ar, az eset, hogy eaeutmise 
idején légiriadót jeleznek. Ez eset­
ben azokon .» helyeken, ahol óvóhely 
áll a hívek rendelkezésére, a híveket 
oda kell bocsátani. Ha légiriadót je­
leznek, tehát ellenséges támadás vár­
ható, az első szín (a kenyér) kgnsxeí- 
rációja előtt a szentmisét meg lehet 
szakítani, a veszedelem elmúltával » 
szentmise ott folytatható, ahol azt 
megszakították. Ha a megszakítástól 
hosszabb idő (1—2 óra) telt el, he­
lyesebb a misét újra kezdeni. Ha * 
riasztás a konszekráció után történik, 
•a miséző mind a két sein alatt 
naí magához veheti a szentséget 4* 
maga » biztos helyre menekülhet. Ha 
még esek a kenyér volt konsaeks®!- 
va, ugyanígy eselekedhetik. De wfo*é! 
a bor konsüsekrációja csak egészen m- 
vid ideig tant és a* áldozat teljessé­
gét biztosítja, ajánlatos annak 
zése is.

Nagy Sári
pe<eeHánfest.ő ipermG**'*?

kiállítása
ái Újságíró Otthon kötőn
termében. Kézifestésű és mű­
vészi poreellánlárgY»k. Nf'-tua 
délelőtt i I Höl egész nap.

A NAGYVÁRADI VÁROSI VAS­
ÚT KARÁCSONYONY1 ÜNNEPÉ­
LYE. December hó 23-án délután 
4 órakor tartja a Református Kul­
túrpalotában műsoros karácsony­
estjét a N. V. V. Személyzeti Jóléti 
intézménye az alábbi műsorral: 1. 
Magyar Hiszekegy. 2. Ünnepi be­
köszöntő: Sólyom Lajos. 3. Meg­
nyitó beszéd. 4. Karácsony este, 
Szabolcska Mihály verse. Szavalja: 
Maráz Gizi. 5. Csendes éj ... Ének­
li az énekkar. 6. Csendes karácso 
nyi dal. Sándor Dénes verse. Sza­
valja: Völgyi Magda. 7. Az égi vil­
lamoson. Jelenet három szereplő­
vel. 1. angyal Belenta Emmi. 2. an­
gyal. Bállá Manci. 3. angyal: Ka­
rácsony Eszti. 8. Észak Erdély 
üzen. Diószeghi Dezső verse. Sza­
valja: Gál József. 9. Messze Orosz­
országban ... Énekes jelenet. Ének­
lik: Kállai Klára, Porkoláb Gyula 
és az énekkar. 10. Árva gyerek ka­
rácsonya. Gyóni Géza verse. Sza­
valja: Pap Rózsi. 11. Karácsonyi 
álom. Mesejáték 20 szereplővel, 2 
képben. 12. Záróvers. Mondja: Lő- 
rinczi József. 13. Himnusz. Kisér a 
NVV. Árpád zenekara. Vezényel:

Bornemissza Zoltán.

J-- itiiLkiiii-ridr-n í.ll.iií.r .11:

r---

L , -ü

1

m

\



10 MAGYAR LAPOK Szombat, 1943. december te
m

Keresztény összetartás
K Riskó Béla

Úri és női divatüzlete 
Rákóczi-ut 6.

e wt&riir
kalapszalon

Rákóczi és Széchenyi sarok

r
e

Jakab László
Fegyver-, sport- és játék­
ára kereskedés
lákéczi'Bt 4 szám

S Alapítva 1890 T

mnízler János
órásmester

Rákóczi-ut 18.

t
Korhű« Béla
cukorka-, délígyümölcs- 

kereskedes
Rákóczi nt 17. — Telelőn: 18-41.

^7

Toncz András
cukrász mester
Rákóczi-ut 25 sz.

Viktor
órás, ékszerész
Rákóczi-ut 3 sz.

Ács Tibor
órás és ékszerész
Széchenyi-tér 6 szám

Major György
fényképészeti műterme 
szakűzlete és amatőr 
laboratóriuma

Bákrtczf-iit 13 *■>. — Te’efon 28-42.

Tiszay János
órás és ékszerész
Rákóczi-ut 6.

Polgár
könyv- és papírüzlet

Rákóczi út 18. szám.

99textília“ K
kézimunka, textil, kötöttáru 
Rákóczi-út 31 — Tel. 27-25

Hunyadi József
könyv-, papir,- zenemükereskedö

Rákóczi-út 2. Telefon 14—58

UUHftíl fetetu
üveg, porcé lián és 
háztartási cikkek

Rákóczi-út 5. Tel. íí-38

$zilágyi László
illatszertár 

zéchenyi-tér sarok

Tóth István
úr idi vatsza bóság
Rákóczi-út 22 szám

Ungi Gyula
szűcsmester
Rákóczi-út 31 Tel. 13 -47

Hoffmann András
szövet és bélésáru kereskedés
Rákóczi út 2. Telefon 13—19

e
r
e
sz

iótuiá Sátuhtké
texUtketeskedése

Nagyvárad, Rákóczi-út 6. szám

Bállá István
cipokereskedö

Rákóczi-út 3. Tel. 15—39

Ginzery Kálmán
úri és női divatüzlete
NAGYVÁRAD, Saspalota
Telefon : "2-f>8

er

ny
Szabó József úri es 

női divatiizlete ^ Q v V Á R A D. Saspalota

e
Kiss Béláné
Műszaki cikkek kerekedése 

NAGYVÁRAD
Kossuth Lajos-u. 8. — Tel. :27-'j

Kádár György
magyar könyv-és papirkereskedése 
Iparmiivésreti cikkek, iátékárun

Nagyvárad
Gróf leleki Pál-utca 2 sz.

Jancsár Mihály
textil- és kötöttáru (izlet
NAGYVARAD Sas palota

Szabados Ernő
Szövet, selyem, 
textiláruk

Nagyvárad, Kossuth Lajos- u. 18

Kovács Ferenc
kerékpár, varrógép és 

műszaki cikkek
Nagyvárad, Gr. Telel-i-u. 6

Játék
Halász Elemérné
fl i s z m ű á r u

_ _ Napvárad, Saspalota 13 sz.

rro

v a s a r o j a it a t
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Szombat. 1943, december IS HA^v^ LAPOK

színház
Déryné születésének ISO éves évfordulóját 

ünnepelte a Szigligeti Színház
SíAr«hea évvel ezelőtt, karácsony éj- 

•«skilén Jászberényben született Déry 
Ishinné Szénpataki-Sclirnbach Rozália, 
i magyar színművészet hőskorának leg­
népszerűbb színésznője. Már 17 éves ko­
rában Ismertté tette nevét s bosszú éve­
ken ál majdnem minden nagyobb vidé­
ki városban játszott különböző színigaz­
gatók társulatában. Közben Pesten is 
igyekezett „megmenteni a magyar be­
csületet" s 1823-ban Nagyváradon Is mű­
ködött. Művészetének tetőpontját azon­
ban Kolozsváron érte el $ a huszas évek 
végén é$ a harmincas években ország­
szerte rajongással emlegették a nevét. 
Nagy érdeme van a magyar daljáték lét­
rejöttében, mert a primadonna felada­
tát 6 mindig fényesen oldotta meg. Ko­
moly drámai szerepekben, Szigligeti sze­
rint, gyengébb volt, mert előadását a 
siránkozó szavalás egyhangúvá tette, de 
vígjátéki és naiv szerepekben nagyon 
kedves, kitűnő alakításokat nyújtott. 
1852-ben búcsúi vett a színpadtól és 
1872-ben halt meg. A magyar nyelv és 
a magyar színjátszás lángoló szeretett 
művészi jelentőségén messze túlemelték 
érdemét.

*

A Szigligeti Színház Hercgeg Fe­
renc Déryné ifjasszony című szín­
müvének előadásával áldozott a 
nagy színésznő emlékének. Nem tar­
tozik ez az fró komolyabb értékű 
alkotásai közé, de kedvesen idézi 
fel a múlt század első felének pa- 
Ietikus hazafiságát, viszontagságos 
színészéletét, delizsáncos, krinoli- 
nes, echés-szekerps romantikáját. 
És a derűs hangulatú életképekbe 
bágyadt színekkel illeszkedik bele

ryné szerepét s így nagyobb nehéz 
ségek nélkül állta meg a helyét. 
Borsos Máriának is nagyobb fel 
adat jutott, de ő ezúttal nem tudta 
a kellő hangol megütni. Kémény 
Gizi kedvesen pótolta játékkal sze­
repe szövegének kurtaságát. Kcirösy 
Juci túlságosan jó lélek ahhoz, 
hogy „áspis kígyót" tudjon játsza­
ni. A férfiszerepek már jelentőseb­
bek a darabban. Lendvay Lajos 
Szcpcssy grófja finom volt, nvu- 
fodt és bensőséges. Barsy Béla re­
mekül rajzolta meg Kilényit, a bű­
nösen ripacs, de hallatlanul lelkes 
és tettrekész színigazgatót. Hor­
váth Jenő táblabírója sikerült ala­
kítással igyekezett eltüntetni az

Vásároljon karácsonyra
smmfliniiiimiiiWHi

levélpapírt, társasjátékot, szépirodalmi, ifjúsági 
és meséskönyvet, kegytárgyakat azmm könyv- és kegytárgy üzletében 

Szilágyi Dezső-uma
Színház mögött

apaszinész-hiányt, amiben a színház 
együttese szenved. A cselekményen 
keveset mozdító többi férfi-figurát 
Ross József, Tanay Emil, Giszfeld 
József, Gu/ácsy Albert jól ábrázol­
ta s plég jóízűen játszott Kiss Ist­
ván, aki a sok mellékszereplőtől 
eltérően mégis mozdított valamit, 
mert ő volt a komédiás társaság 
fuvarosa

Legszebb karácsonyi ajándék
Somhegyi Iréntől
egy művészi fénykép Rákócziját 6t

A színházi iroda közleménye:
„Fekete Péter“ vasárnap délután és este

Tisztviselők, magánosok
kitűnő zamatu jonathán, London 

tin, Batu! stb.

«ül KOSI szükségletüket 

mérsékeli árban szerezhetik be.

furcsáknál
Mussolini-tér Telefon 11—96

Déryné ifjasszmiy. Hrrr/.rjsli Fe­
renc «zinjátéka hétfőn este három 
Hegyed 7 órakor, A-bérlvtben kerül 
ezinre, Déryné. Széppalaky Róza sz.ii- 
k'téeének 150. évfordulójának meg­
ünneplésére.

Badacsonyi kéknyelű vinni ope­
rett-újdonság bemutató előadása ked 
den este háromnegyed 7 órakor !c%z. 
Sfcabő Ernő rende^psplien. Főszerep 
Ipk: Göndör Klári, Lányi Emmi- Au 
fal Erz$i. Szabó Ernő. Ross ,Jp»ef, 
Lendvaí Lajos, Gplir-sy Albert, Ha 
laso Gyula és Báréi Relg Csupa hu­
mor ess kacagás, Hangulatos muzsika 
Pompás díszletek, A - bérieh előadása 
szerdán estr, egütörluknn berletHzii 
net.

Gyermek’-elnadás der’ mbcf 24 én,

riil: Lacika karácsonya rimü kaia- 
esonyi gyeripek me^p-jMeT- S»k ének 
és tánc. Humor és vidámság. Jegyek 
elővételben már válthatók.

Pénteken este nincs előadás!
*

HETI MŰSOR:
Szombaton délután egynegyed i 

órakor: Az utód
Szombaton este háromnegyed ’ 

órakor" Levente előadás.
Vasárnap délután egynegyed 4 

órakor: Fekete Pötpr.
Vasárnap eyte háromnegyed 7 óra 

kor: Fekete Péter
Hétfőn este háromnegyed 7 Óla­

kor: Déryné ifiasszony, A-beriet
Kedden este háromnegyed 7 óra 

kor; Badacsonyi kéknyelű bemutató 
bérlet.

Déryné pályafutásának egy 
hősies, félig szomorkás, de egészen 
szerelmes szakasza. Nem ok nélkül 
volt ennek a színműnek szép kö­
zönség-sikere valamikor, de a ma­
gyar színpadi irodalom azóta na­
gyobb igényekre nevelte a közön­
séget.

A darab főszerepét eredetileg 
Hamvay Lucyra osztották ki, de ő 
hirtelen megbetegedett és helyébe 
Lovassy Klári ugrott be, aki sze­
rencsére szintén játszotta már Dé-

délután 3 órai kezdettel. Spinre ke
♦♦♦♦♦♦*♦♦♦***♦****♦♦♦*♦**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦** *

Iparművészeti Kiállítás 
az Újságíró Otthonban

Nagy Sári debreceni iparművész­
nő szép, kézi festésű porcellán 
dísztárgyakat állított ki az Újság­
író Otthon könyvtártermében. A 
színes és változatos gyűjteményt 
ízléses elrendezésben helyezte el. 
Feketés- és teáskészletek, vázák, 
bonbon ierek, hamutartók, tálak, 
hangulat-lámpák, nippek, díszcsé­
szék s egyéb vitrinbe való, de leg­
nagyobbrészt használatra is alkal­
mas tárgyak kellemes összhang-

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7,
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári árak 1

ban sorakoznak fel s mindegyik 
egy tehetséges, biztoskezű s a szí­
nek és formák megválasztásában 
kiváló érzékkel rendelkező iparmű­
vész munkájával emelkedik a gyári 
ipar termékei fölé. Japáni, görö­
gös, szecessziós barokk és modern 
stílusú motívumok váltakoznak a 
díszítésekben, amelyeket dús ara­
nyozás tesz a mai viszonyok mel­
lett figyelemreméltókká- Hiányol­
juk azonban a népi motívumokat, 
amelyek megfelelő porcellánforrpá- 
kon vonzó alkalmazást találhatná­
nak. Itt-ott engedményeket tesz 
Nagy Sári a kommerciális szem­
pontoknak is, de a tárgyak túlnyo­
mó részén nyilvánvaló a művészi 
törekvés egyéni elgondolások, 
rendkívül finom rajzok és sgt'nösz- 
szetételek adják meg a 
mény különös értékét s 
sem túlzottak, úgy hogy Nagy Sári 
kiállításának előreláthatólag min­
den vonatkozásban sikere lesz.

gyűjte- 
az árak

Könyv és Kultúra
—I I F——Pl I

Csűrös Emília gyermeklapja
Egyik legfontosabb nemzeti feladat 

ez ifjúság nevelése. A magyar jövő 
annál] biztatóbb, minél spélesebbkö- 
rjí ueveléet kap a fiatalság. Ezért 
örömmel köszöntünk olyan vállalko­
zásit, amely ezt a magasztos célt szol­
gálja.

A Magyar Lapok közkedvelt kivá­
ló munkatársa, Bérczesné Csűrös 
Emilia mostanában indult ifjúsági 
lapja 3 Kjs Kéve ezt a nemes célft 
tartja szem előtt. A magyar ifjúság
mindenütt megszereti, ahol megisme­
ri a neves írónő lapját, amely nem­
csak szórakoztatni akar, hapcin ko­
moly és közhasznú ismeretekre is 
oklat. Felhívjuk a szülők, tanítók és 
tanárok figyelmét erre a nagyon 
hasznos ifjúsági lapra, adjuk a fiatal
sag kezébe.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»

Gyermekei a gyermekekért 
kérik a felnőttek segítségét
A gyermekek több színházi jegyei váltot­

tak, mini ? felnőttek
A nagyváradi népiskolák 700 la 

uniója vasárnap, december 19 én, 
<We!ólI 11 órakor tartalmas és vál­
tozatás müspnal szerepel a Szigli­
geti Színházban, hogy előadásuk 
jövedelmével szegényebb ískolatár 
saiknak karácsonyra cipőt és me­
leg tubái szerezzenek. Műsoros 
előadásukat szombat délelőtt jel 
mezes főpróba előzte meg, melyen 
a §zinhá? nézőterét nem szereplő 
társaik — filléres helyálak mellett 
— töltötték meg. Jegyváltásuk 863 
pengő bevételi hozott akciójuknak. 
A vasárnapi — a felnőtteknek ren­
dezett előadás eddigi bevétele még 
nem érte el a gyermekek által a 
főpróbára váltott jegyek összegét. 
Reméljük, hogy a vasárnapi elő­
adásig a felnőttek utolérik a gyer­
mekeket és a nekik szánt előadás is 
telt házat hoz.

A rendezőség ezúton is köszöne­
tét mond a következő újabb ado­
mányokért: Dreher-Haggeit maciié r 
Sörgyár és Haslinger János 50—50 
P., Futára Rt. 20 P., Erdélyi Leszá­
mítoló Bank 15 P., Magyar Általá­
nos Hitelbank, Rácz Ignác, Kassay 
Ida, dr. Petry Gyula 10—10 P., 8i- 
tai Balykó Endre 8.40 P., Oláh Pi­
roska és Nagy Ferenc 5—5 Pengő.

Mig van, siessen jegyét megvál- \ 
tani a Nagyvárad kiadóhivata­
lában

Mez Vall
fellépésére a LYRA Hang­
verseny Iroda rendezésében
december 20-án este a 
Ref. Kultúrpalotában
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ömnte tHtmktUika
A láp virága

— Bemutat* a Belvárosi Mozgó-ban —
Hereiig Ferenc egyik legérdekesebb 

es lélektani vonalvezetésében figyelemre- 
méltó regényének filmváltozata.

Szép és fiatal, de szegény leány rend­
űnél nehéz és állandó csábításoknak ki­
tett élethelyzetben tisztán megőrzi ma­
gát. Így méltóvá válik olyan tiszta sze­
relemre, amelyért nagy áldozatokra kész 
éj a szerelem reménytelennek látszó em- 
bersorozatának kivárása után valóban azé 
lesz, akit a maga száméra kiválasaztott.

De ivi ez a szerencsés halandó? Pál- 
falvy Miklós (Jávor Pál), aki a fiatal 
dzsentry gondtalan életét éli a főváros- 
ban. Kártyázás, nők, mulatozás az a ke­
ret, amelyben clete za.ilik. Nagy kártya- 
vesztesége végre arra bírja, hogy Mihá­
lyi bankár leányának (Szondy Biri) meg- 
Uérje a kezét. A leány ószintén szereti, 
?-■ apának azonban ellenszenves eddigi 
clete miatt. Ebben az időben kártyapart- 
nerénck, Szentgróth.v grófnak (Baksa 
So ás László) unszolására megismerkedik 
»r egyik nagy mulatóhely virágárus leá- 
.-•aval. Jesszivcl (Pcnyes Alice), aki a vi­
rágért csak bankót fogad el, de külön­
ben mindenki számára megközelíthetet­
len. A leánynak igen megtetszik és ez 
elárulja Páifalvynak, hogy a dúsgazdag, 
különcködéseiről hírhedt Hatfalussy her­
ceg anyagi támogatását élvezi már évek 
óta, de a külföldön elő herceggel még 
nem találkozott. "Pálfalvy elhatározza,

1 hogy a leányt feleségül veszi. Azonban 
a kártyán sokat vesztett barátját, Szent- 
gróthyt ki kell szabadítania az öngyil­
kosságot tervező helyzetéből. Mivel mév­
ként nem tudja: váltóhamisítás útján. Le­
tartóztatják. Egy évi börtönre délik. Vi­
déki börtönében Jesszi ismételten meg­
látogatja, Hatfalussy révén mindenféle 
könnyítéseket eszközöl ki számára. Pál- 
falw azonban azt hiszi, hogy ime Jesszi 
mégis csak eladta magát a hercegnek és 
tudni sem akar róla, sőt a börtönben ön­
gyilkos is lesz, de életben marad. A bör­
tönlelkész (Toronyi Imre) tanácsára ko­
vácsaié terse gre adja magát. .Töviseit I c- 
ért korábban szabadul. Ekkor tudja meg, 
hogy a pompás Jesszi, mielőtt köztük 
bármi történt volna, szakított a herceg­
gel, virágárus-boltjából él és rég nem 
mutatkozik a főváros éjszakai életében. 
Regényes körülmények között találkozik 
Jesszive! és vidékre mennek, ahol Pál­
falvy, mint ügyes iparos ritka jó felesé­
ge társaságában megtalálja boldogságát.

A Nagyváradon született és a váradi 
Orsoiya-zárda leánygimnáziumában tanult 
Fényes Alice remek alakításával jelentő­
sen fokozza a Herczeg-regény efhihető 
erejét. Jávor és Baksa Soós szintén 
helytállnak. Toronyi Imre pedig ugyan­
olyan vonzóan tiszteletreméltó katolikus 
papot visz a mozivászonra átélő alakítá­
sával, mint annakidején az Ur Katonái 
fővárosi bemutatóján a jezsuita Páter 
Rector szerepében.

Az ú.i 1 lerczeg-film haladást jelent 
a magyar filmek világában.

OLASZ PÉTER dr.

RÁDIÓ

10 00

1 l.lö

16 55 
17.00

VASÁRNAP, DECEMBER 1«. 
Budapest I,

Szózat. Reggeli zene.
Hírek.
Őszinte beszéd.
Egyházi zene és szentbeszéd a bu­
dai Szent Flórián görög katolikus 
magyar plébániatemplomból.
Egyházi ének és szentbeszéd a ko­
ronázó Főtemplomból. A szentbe­
szédet Nádos Zoltán dr mondja. 
Evangélikus istentisztelet a Deák­
téri templomból. 1 
Leventeműsor.
A rádiózenekar műsorából.
Időjelzés, hírek, vízállásjelentés. 
Müvészlemezck.
Közvetítés a berettyóújfalui téli 
gazdasági iskola ifjúsági gazdaköri 
üléséről.
Magyar nóták.
Vitéz Csikós Jenő verseiből előad 
Szörényi Éva.
Hírek.
Gáspár .Jenő elbeszélése: Az arany- 
gálya.

I - 30 Országú Tivadar francia szerzők 
müveiből hegedni.

17.40 Vers es dal a szerelemről.
18.30 Budai Dalárda.
18.-50 Hírek.
i9.00 Set Svanltolm ária- és dalestje.
10.50 Hangképek a svéd és magyar úszók 

budapesti versenyéről.
01,10 Basilidts Mária csevegése.
71.20 Magyar nóták.
01 40 Hírek, sporteredmények.
OO -in Zenekari müvek.

Budapest 11. 
n on Jó reggelt.

fi.15 Dániel Ernő és Martz.y Johanna 
zon gora-hegedűmaf i n é ,i a.
Tánczene.
A Székesfővárosi Zenekar hangver­
senye.
Vita Zsigmond előadása.
Tánczene.
Bán Mária előadása Bugacpusztáról. 
Örök muzsika.
Dr Felkay Ferenc előadása.
Brahms: Requiem.

HÉTFŐ. DECEMBER 2«
Budapest I.

Zenekari művészlemezek. 
Székesfővárosi T üzol t ózen eka r.

15 00
I* rat

] 1.15 Az 1. honvédgyalogezred zenekara.
11.40 Vadnay Dezső meséi.
12.10 Szórakoztató zene.
1:4.30 llonvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Roósz Emil szalonegyüttese.
15.00 Délutáni muzsika.
15.30 Látogatás az Országos Magyar Mé­

hészeti Egyesületben.
16.20 Boros Lajos cigányzenekara.
17.00 Három történelmi bál.
17.45 A rádió hangverseny dobogóján. 
18.25 Jgnácz Rózsa beszél a háztartásról.
18.40 Géczv Barnabás zenekara.
19.00 Noiret Irén énekel tizenegy nemzet 

dalaiból.
20.10 Tóth Árpád anthologia.
20.40 Dolmány) d-moll szimfónia.
22.40 Szép melódiák.

Budapest II.
19.00 Német nyelvoktatás.
20.00 Dr Dezsényi Béla előadása.
20.20 Suahyda Mária zongorázik.
20.45 Danyi Pali cigányzenekara.

KEDD, DECEMBER 21.
Budapest I.

8.35 Délelőtti muzsika.
10.15 Szórakoztató zene.
11.15 Kamarazene.
11.40 Divattudósitás.
12.10 Országos Postászenekar.
13.30 llonvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Jöjj Betlehemi Csillag.
'5.00 Magyar Revü Tánc/enekar.
15.30 Gyermekdélután.

16.20 llniczkv László szalonzenekara. 
17.00 Gyermekekről — felnőtteknek.
17.50 Dr Pnrádi Jenő előadása.
'8.10 Magyar nóták.
19.00 Közvetítés az aszódi Petőfi gim­

náziumból.
19.20 Mesterművek.
20.20 Szabó Lőrincz elbeszélése.
20.50 Egy óra könnyű zene.
21.10 Toronyi Imre csevegése.
22.40 Kamaraegyüttes.
'110 Filmdalok.

Budapest II.
19.00 Mezőgazdasági félóra
19.30 Könnyű dalok.
21.10 Mindenből egy keveset.

Megtörtént az időszaki foglalkozásúak 
kereseti adójának kivetése. Értesítem az 
érdekelt adózókat, hogy az időszaki fog­
lalkozásúak 1943. évre szóló általános 
kereseti adójának kivetése megtörtént 
és folyó évi december hó 20-tól kezdő- 
ilőleg 15 napon át a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők a városi adóhivatal ille­
tékes kerületeinél. Nagyvárad, 1943. de­
cember 18. Vitéz Morvay Árpád s. k., a 
városi adóhivatal főnöke.

Szolgálatos gyogj/smiaraii
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rabntlj 
27 (lrgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertar Mussolis!, 
tér 8. (Szabó Aczél I.) 15-28,

MINERVA gyógyszertár, Szent Lm-k 
tér 5. (Gálost F.)

ŐRANGYAL gyógyszertar, Gróf Telt. 
ki Pál-u. 44. (Révész J.)

APRÓHIRDETÉSEK
Adis-vítet

Télikabátot ruhát legjobban vehet, 
eladhat Molnárnál. Bémer-tér 1. 910

Jóhangú 3 4- 1
Pece-u. 16.

rádió olcsón eladó.
192
37.Sürgősen eladó Szent Anna-utca 

számú ház. Popovics ingatlanforgalmi 
iroda, Szent János-u. 6. Telefon: 1567. 251

Mély gyermekkocsi és egy állóka azon­
nal eladó. — Értekezni: Görbe-utca 14 
2—4-ig.__________________________  240

Eladó építkezéstől visszamaradt új 
tégla és egyéb építési anyag. Ciin a ki­
adóban. 252

Varrógépet bármilyen állapotban, 
maga« .árban veszek Kiss Béláné, Kos­
én th-n Ica 3. Telefon 27—-88. 131

Székely hídon 4 szobás beköltözhető ház 
üzlethelyiséggel, 400 Q gyümölcsössel, 
piac téren 35.000 P-ért eladó. Cim a ki­
adóban. 266

Eladók város közelében több új ma­
gánház, beköltözhető több kisebb, na­
gyobb bérházak és telkek. Özv. Tatayné, 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28 74. 265

Szép mozgó játék olcsón kapható — 
Damjanich-)). 38. játekiizem. 273

Modern új hálószoba bútor lakáshiány 
miatt eladó. Gyulai Pál-u. 7. Telefon 
16 -62, 28—69. 270

Eladó egy sárga-fedeles mély *hiivó, 
kitűnő állapotban. Molnár Vince, Teleki- 
u. _32._____________________________264

„Facix“ és „Remington“ számológépek 
privát kézből eladók. Cim a kiadóban. 263

Valódi szilszkin bunda teljesen jókar­
ban olcsón eladó. Hattyu-u. 47. 262

Angol férfi nyereg teljes felszerelés­
sel, használt, de jó állapotban eladó. — 
Feldmann, Pável-utca 5. 261

Eladó gyermekjátékok, babaszoba, női 
hócipő, fekete selyemkötény, zsíros bo- 
don. Szaniszló-u. 6._______ 260

Eladó 14 m2 prima gumilinoleum, 8 
m. gyapjúfutó és 2 darab öszekötő sző­
nyeg, 1 darab hencsertakaró, falvédővel. 
Vörösmarthy-u. 77. 259

Régi bibliákat (legalább százévest) ve­
szek. Gróf Csákv István-u. 62, ajtó 2. 258

Eladó férfi télikabát. Vitéz u. 17. 
Dombrádi. 257

Zongora, angol mechanikás, rövid, ke­
reszt húros, eladó. Címeket kiadóba „Ki- 
tünő" jeligére. _____ 256

Székelyhidon jogfolytonos első nagy- 
vendéglő teles felszereléssel olcsó bér­
letben, családi okok miatt átadó. Cim a 
kiadóban________________________  255

Kifogástalan állapotban levő valódi 
perzsa bunda eladó. Cim a kiadóban. 2'4

HüleuÜle
Debreceni 2 szobás modern lakásomat 

elcserélném nagyváadi 3 szobás modern 
lakással. Ajánlatokat „Sürgős" jeligére 
a kiadóba kérek.__________________ 267

Fertőtlenítést, poloska mely as min. 
dennemü fércek irt4«at. 38 évi gyakor­
lattal vállalja Varga Dankö Piota-utca 
6 Telefon 27—56 ^ ^ 313

Kitünően savanyított hordóskáposzta 
kapható Balázsnál, Teleki-utca 4. 253

Zippzárjavitás felelősséggel. Jakab
müAzer^zuél, KwtiuVh-u. 5. 64

Karácsonyi ajándéknak kiválóan alkal­
mas kerámia üveg s porocellán szérviszek 
továbbá nagy keleti perzsa, ezüst és kézi­
munkák eladók. Batthyány-utca 20. ajtó

2456. szám.
Menyasszony és koezorüeleány mii-

virág fejdíszek és kézicsokrok. Ezüst- 
és arany lakodalmakra csokrok és ko. 
sarak olcsón, szép kivileiben megren. 
deihetők. Ruhákra virágok raktáron" 
azonkívül hozott anyagokból is öles hí 
készülnek. Karácsonyi püspök-u. 
(Erzsubel-jigeij sportpályánál.)

Fajalnia olcsón beszerzhetö * Szacsváy. 
utca 17. pincében. Teleki-u. 2. 248

Paragazzal poloskái, uiulyu púiéit 
mindenből felelősséggel Irtja, Csutoráé. 
SzjgHeet.i-u 7 Tplefon 14—-21_____ fifi.)

Keresztény tisztviselőnő, több évi íro- 
dai gyakorlattal állást keres január el­
sejére. Címeket a kiadóba kcr. 159

Könyvelést, üzleti könyveinek feliek, 
tetését, vezetései, ügyvitel szervezést es 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felvilá­
gosítást, segítséget nyújt Tóth Gizella 
könyvelési irodája. Cscngeri-utea 8, 
Telefon hívószám 29—26. 52$

IHM

Átlóst wf u
Főző-mindenest azonnali felvételre ke- 

resek. Szaniszló-u. 17. sz.______ 26?
Ásványolaj kitermelő társaság keres

dunántúli üzeméhez géplakatosokat \atv. 
és fémesztergályosokat, villany-hegesztő- 
két. Családi lakások hiányában nőtlenek 
vagy egyedülállók jönnek számításba. 
Ajánlatokat eddigi működés megjelölésé­
vel a kiadóhivatalba „Petróleum" jeligé­
re kérünk. _____________   268

Niltj esz-telepen vagy környé­
kén lakó Iapkiliordót felveszünk, 
Jelentkezni lehet a „Magyar La­
pok“ kiadóhivatalában. I

Elveszett
Lukács György-u. 60. számú ház Hitt 

egy
olvasó elveszett.

Mivel az olvasó igen kedve: emlék, 
kérem a megtalálót, jutalom ellenebét) 
ad.ia le a fenti cim alatt Nagy Gusztáv 
szerkesztőnél. 251

Elveszett pénteken délután szőke 
hóna.jos koca. Megtaláló vagy nyomra­
vezető magas jutalomban részesül Ráké i
Jenő-u. 42. alatt.__________     272

Elveszett pénztárkulcs. Megtaláló jutal­
mat kap. Cim a kiadóban. -FI

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, es 
GÉPIRÓISKOLÁJA, Nagyvárad,
Sál Fcrenc-utca 12. (Eng. (-zürn 
3329/1941.—42.) Vidékieknek va­
súti kedvezmény. Telefon: 29—18-

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ.NYOMDA R -1-

A szerkesztésért felel: a kiadftsen teteti
Bt Pa ál Árpád Dr Virág Jeromos

Msrr r készt ó « Srent Lászlo-n vornda h-T.
,___ igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
KOrforgónépén Nagyvárad, Szilágyi

n«tí ntee ■ uim


